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«

Պրոֆ. Վ. Տատրյանը Հայոց ցեղասպանության ամենատարբեր 
հարցերն ուսումնասիրող նվիրյալներից է: Հանձին նրա մենք գործ 
ունենք մասնագիտական բարձր վարպետությամբ օժտված, հմուտ և 
գիտական աշխատանքում նախանձելի հետևողականություն ու համա­
ռություն դրսևորող խոշոր հայագետի հետ: Նա ցեղասպանության հիմ­
նահարցերին անդրադարձել ու անդրադառնում է ոչ միայն պատմագի­
տական, այլև իրավափիլիսոփայական, սոցիալհոգեբանական տե­
սանկյուններից: Մի շարք լեզուների, այդ թվում թուրքերենի իմացու­
թյունը Վ. Տատրյան պատմաբանին հնարավորություն է տալիս իր հե­
տազոտություններում օգտագործել այլալեզու գրականություն ու վա­
վերագրեր և Հայոց ցեղասպանության հարցերը քննել այլ ազգերի 
պատմության ու զարգացման օրինաչափությունների հենքի վրա: Ըն­
թերցողի ուշադրությանն առաջարկվող գիրքը մենագրություն չէ և ոչ էլ 
ուսումնասիրությունների ժողովածու: Այն ներառում է Մեծ եղեռնի նա­
խապատրաստության շրջանի մի շարք խնդիրներին նվիրված տեսա- 
կետներ և 1918 թ. նոյեմբեր-դեկտեմբեր ամիսներին օսմանյան խորհր­
դարանում ցեղասպանության հեղինակներին պատասխանատվության 
ենթարկելու շուրջը ծավալված քննարկումների նյութերը:

Գիրքն ունի երկու բաժին.
«Հայկական ցեղասպանութիւնը հետպատերազմեան օսմանեան 

խորհրդարանին մեջ (Հայ երեսփոխաններու մեղադրական ելույթնե­
րը)» (էջ 5-103):

«Պետութեան մը և պետական կուսակցութեան մը միաձույլ դերը 
հայկական ցեղասպանութեան մեջ» (էջ 107-140):

Առաջին բաժնում տրված են օսմանյան խորհրդարանի 191Ց թ. նո-
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ռա Գո քիվերում տ ր վ ^ ն  հեղինակի համառոտ կենսագրությունն ու
օհտական-մանկավարժական գործունեության գնահատականը, նրա
աշխատությունների մատենագիտական ցանկը:

ժամանակագրական առումով, թերևս, նպատակահարմար կլիներ 
ahnon սկսել երկրորդ բաժնով, սակայն հեղինակը ղեկավարվել Է ոչ թե 
ժամանակագրական, այլ նյութի պատմագիտական նշանակության 
սկզբունքով: Վ. Տատրյանն առաջին պատմաբանն Է, որը գրեթե քննա­
կան վերլուծությամբ ներկայացնում Է օսմանյան խորհրդարանում հա­
յոց ցեղասպանության հիմնահարցերի շուրջը ձևավորված դիրքորո­
շումները, ինչը կարող Է կողմնորոշիչ դառնալ Մեծ եղեռնի առնչու­
թյամբ թուրքական պետական-քաղաքական և պատմագիտական մո­
տեցումները. դրանց ելակետերն ու նպատակադրումներն ըմբռնելու 
համար:

Գրքի ներածությունում կարդում ենք. «Աոաջին համաշխարհային 
պատերազմը վերջացավ թուրքերի լիակատար պարտությումբ, այն­
պես որ ամբարտավան իթթիհատական [Միություն և առաջադիմության 
կուսակցության -Ս.Պ.] ջոլիրը հարկադրված Էր նվաստանալ և զինա­
դադար խնդրել... 1918-ի օգոստոսի 30-ին համաձայնագիրը երկուս­
տեք այսինքն թուրքերի և դաշնակիցների լիազոր՜ անգլիացիների կող­
մից, ստորագրվեց Մուդրոսում: Համատարած հուսալքումը, որով հա­
մակված Էր թուրք ժողովուրդը. Էլ ավելի շեշտվեց, երբ նոյեմբերի 1-ի
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գիշերն այդ ջոլիրի յոթը պարագլուխները Թալեւսթը, էնվերը, Քեմւսլը, 
երկու բժիշկներ Շաքիրն ու Նազըմը և ոստիկանապետեր Բեդրին և Ազ- 
մին, գերմանական տորպեդյային նավով... գաղտագողի Թուրքիայից 
փախան նեղուցի և Սև ծովի ճանապարհով: Այս առիթ տվեց, որպեսզի 
մինչև այդ իթթիհատի' ահուդողի մատնված հակառակորդները, իրենց 
լռությունը փարատելով, մամուլի միջոցով ահազանգ հնչեցնեն և ազ­
դարարեն կառավարությանը գործի անցնելու ու ձերբակալելու մյուս 
մեղսակիցներին, քանի դեռ նրանք Էլ փախուստի չէին դիմել: Այս կա­
պակցությամբ թերթերը լցվեցին հոդվածներով, տեղեկություններով և 
առաջարկներով: Իթթիհատ կուսակցությունը և այդ կուսակցությանն 
ապավինած՝ չարագործություններին մասնակցող և կամ նրանց հովա­
նավորող կառավարական և վարչական իշխանավորները անարգանքի 
սյունին էին գամվում, իբրև երկչոտ և պատեհապաշտ հանցագործներ, 
որոնք երկիրն անդունդի եզրին հասցրեցին և այժմ անարգորեն փա­
խուստի մասին էին մտածում» (էջ 5):

Իթթիհատ վե թերաքքըի կուսակցության ու նրա կառավարության 
դեմ բարձրացել էին ոչ միայն ընդդիմադիր իթիլաֆ կուսակցության 
անդամները, այլև թուրք ազգաբնակչության բազմաթիվ այլ ներկայա­
ցուցիչներ, նաև հայերը, հույները, արաբները:

«Մի կողմից այս տարբեր աղբյուրների կիրառած ճնշումները, մյուս 
կողմից հաղթանակած դաշնակիցների տիրական ներկայությունը Կ. 
Պոլսում այն ազդակներն էին, որոնք զուգորդվելով անհրաժեշտ նա­
խադրյալներ և մթնոլորտ ստեղծեցին թուրք ջարդարարների դեմ դա­
տական հետապնդում սկսելու համար... Այս բոլորը նախաքայլ հանդի­
սացավ դատական այն գործողությունների համար, որ վարեց 1918-ի 
դեկտեմբերին հիմնված Ռազմական ատյանը» (էջ 5-6): Այդ ատյանին 
դատական գործեր մատակարարելու համար ստեղծվեց մի հանձնա­
ժողով, որը գլխավորում էր Անկարայի նախկին կուսակալ Հասան Մազ- 
հւսրը: Վերջինս կուսակալի (վալու) պաշտոնից ազատվել էր հայերի 
բռնագաղթի ու բնաջնջման դեմ հանդես գալու համար:

Մազհարի հանձնաժողովը եռանդուն աշխատանք ծավալեց: Նա­
հանգներից ու գերատեսչություններից պահանջեց նյութեր ներկայաց­
նել հայերի ջարդերի ու բռնագաղթի վերաբերյալ: Հաջողվեց հավաքել 
վիթխարի քանակությամբ փաստեր: Հանձնաժողովը դրանք մանրա­
զնին քննության ենթարկեց ու վավերագրական հավաստիություն ունե­
ցողները հանձնեց Ռազմական ատյան: Դրանց հիման վրա սկսեցին ե-



ո..,ուուԽնեոհ 1919-20 թվերի դատավարությունները: 
րիտթուրքեոԻ աաո ԳԼ '  ̂ հայկական եղեռնը կանխամտածված. 
«Ատյանը հաստատ _ իրագործված ոճիր էր. որն իրականացվեց 
ծրագրված և հսԿ ղ  ̂ աոած լ  այն իր գաղտնի ու քրեական 
կառավարող Ո շահԱյգործած իթթիհատ կուսակցության կենտ- 
Ո0Տ 2  Լ ՕահանգնԵՈՈԱՏ ФѴК>П„ նրա աոբս.ն,ա1,նեոհ

Հ Ճ Լ Ճ Հ  տ ա ճ ՞ ճ  ալնկոժոլմՕԵրի. հուսալքության ու կ„- 
„„ш іьгі. ա»№ով noph m համօնոհանուո աագնապհարոլյց մթնո- 

,է' կարոդ ազդեցություն լունէնալ օսմանյան խորհրօաոանի 
Սոա չնայած այն, հիմնականում, կազմված էր երիտթուրքական հաց­
կատակներից: Խորհրդարանը հարկադրված եղավ ստեղծել մի նոր 
հանձնաժողով, որի պարտականությունն Էր հարցաքննել Առաջին աշ­
խարհամարտի տարիներին Սայիդ Հալիմի ն Թալեաթի գլխավորած 
կառավարությունների նախարարներին ե որոշել՜ նրանք պե՞տք է որ­
պես քրեական հանցագործներ դատվեին: Հանձնաժողովը մի շարք 
հույժ կարևոր վավերագրեր ձեռք բերեց, սակայն չկարողացավ ավար­
տին հասցնել սկսած գործը, քանի որ սուլթան Վահդեդդինը լուծարեց 
խորհրդարանը: Չնայած դրան, հանձնաժողովի հավաքած նյութերը 
հետագայում լայն շրջանառություն ունեցան:

Օսմանյան խորհրդարանը հետպատերազմյան իր առաջին նիստը 
գումարեց 1918 թ. հոկտեմբերի 10-ին: Նախագահն Էր Թալեաթի մտե­
րիմ անձերից մեկը արտաքին գործերի նախկին նախարար, իթթիհա- 
տական Հալիլը. փոխնախագահն էր նշանավոր հրապարակախոս Հյու­
սեին Ջահիդը (Յսսլչընը):

«Խորհրդարանի այս նիստերի ուսումնասիրությունը,- նշում Է 
Վ֊Տատրյանը,- անսովոր հանգամանք ունի: Ինչպես հայտնի Է, առաջին 
և վերջին անգամ թուրք երեսփոխաններն ու նախարարները ստիպված 
Էին դիմագրավել ուղղակի ու շեշտակի կերպով իրենց դեմ եղած մե­
ղադրանքներին՜ տեղահանությանն ու ջարդին առնչվող ոճիրների կա­
պակցությամբ: Առաջին և վերջին անգամ՜ եղան մանրամասն խոստո­
վանություններ, զղջումի արտահայտություններ և ելք գտնելու անհրա­
ժեշտության հավաստիքներ... Թուրքիայի պատմության մեջ առաջին և 
վերջին անգամ թուրքական պետության կողմից հայերի դեմ ծրագրր-
ված և իրագործած ոճիրը խորհրդարանային մակարդակով քննարկ­
ման նյութ դարձավ» (Էջ 89): 1 ^
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Վ. Տատրյանն առանձնակի նշում է, որ դա առաջին քաղաքական 
առճակատումն էր, որով հայ Երեսփոխանները մերթ փաղաքշելով, 
մերթ սաստելով և մերթ էլ երկիմաստ կամ թաքուն արտահայտություն­
ներով իրենց թուրք պաշտոնակիցներին հրապարակավ ներկայացրին 
Մեծ եղեռնի առնչությամբ գործադրված ոճրագործությունները: Ի դեպ 
այդ ժամանակվա ներքին գործերի թուրք նախարարը նույնպես հար­
կադրված եղավ բացատրություններ տալու համար անձամբ ներկայա­
նալ խորհրդարան:

Օսմանյան խորհրդարանի 9-ը հայ պատգամավորներից նստա­
շրջանին մասնակցում էին 6-ը. Կոզանից (Սիս)' Մաթևոս Նալբանդյանը, 
Իզմիրից Օննիկ Իհսանը, Կարինից Հովսեփ Մադաթյանը, Հալեպից 
Արթին Բոշկեզենյանը, Մարաշից Հւսկոբ Խրլակյանը, Սեբաստիայից 
Տիգրան Պարսամյանը: Նիստին չէին մասնակցում Վռամյանը (Օնիկ 
Դերձակյան), Գր. Զոհրապը և Վարդգեսը, որոնք զոհ էին դարձել հայոց 
ցեղասպանությանը: Նստաշրջանին չէր մասնակցում նաև Տարոնի 
պատգամավոր, հենց նոր իր մահկանացուն կնքած Գ.Տեր-Կւսրապե- 
տյանը:Իսկ Տարոնից մյուս երեսփոխան Վահան Փափագյանը հեռացել 
էր երկրից: Նստաշրջանին չէր մասնակցում նաև Պոլսի պատգամավոր 
Պետրոս Հալաճյւսնը: Այսինքն մասնակիցների թվում չէին այն հայ 
պատգամավորները, ում խոսքը մեծ կշիռ ուներ ոչ միայն հայերի, այլև 
ամբողջ պատգամավորական կազմի, կայսրության տարբեր ազգերի 
հանրության համար, և, թերևս, հենց այդ պատճառով էլ նրանք յաթա­
ղանի առաջին զոհերն էին դարձել:

Իսկ թե ինչպե՜ս կենդանի մնացին մյուս պատգամավորները, այդ 
մասին նոյեմբերի 18-ի նիստում Արթին Բոշկեզենյանն ասաց, «...անի­
ծյալ պարանը մեր բոլորի լեզուն կապել էր: Դաժան կախաղանը դա­
մոկլյան սրի նման ցցված էր մեր աչքերի առջև Ահա այս պատճառով 
ես էլ լռելուս համար... կարծում Եմ թե մեղսակից եմ»: Այո՜, նրանց 
փրկել էր լռությունը, արհավիրքի հանդեպ աչք փակելը, իսկ ոմանց էլ 
(Մ.Նալբանդյւսն) մեծագումար կաշառքը: Հավանաբար ջարդարարնե­
րը կենդանի մնացած հայ պատգամավորներից ըմբոստ կեցվածք չէին 
սպասում: Իսկ խորհրդարանում անմռունչ հայեր ունենալն ու պաշտո­
նական քաղաքականության հանդեպ նրանց չեզոքությունը շատ էր 
անհրաժեշտ երիտթուրք պարագլուխներին:

Բայց, ինչպես ասում Են, լինում են պահեր, երբ լռել այլևս հնարա­
վոր չէ, երբ լռելը հավասարազոր է հանցանքի, և նա լռողը, ընդդիմա-
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f Ւ օոոոքում: Այդպես եղավ նաև կենդանի մնացած հայ պատգա֊
նուսէ. ւ *  л....i,„r,ո ոո Խորհրդարանի մթնոլորտը, ընդդիմու-

1 .,հ Ւո հետևւալ պատճառաբասություսսօրս- 
կում tp W ւ4ատկանելՈլց բացի որևէ այլ հանցանք չունեցող մեկ
միլիոն հոգի, առանց բացառելու կանանց ու երեխաներին, սպանվեցին
ու

- 250 հազար հույն արտաքսվեց կայսրությունից, իսկ նրանց ունեց- 
վածօը բռնագրավվեց:

- Պատերազմի ավարտից հետո ևս 550 հագար հույն Սև ծովի ափա­
մերձ շրջաններում, Չանաքկալեի (Դարդանելի), Սարմարա ծովի և 
կղզիների գոտիներում սպանվեցին, ոչնչացվեցին, իսկ նրանց ունեց­
վածքը բռնագրավվեց և կողոպտվեց:

- Երեսփոխաններ Զոհրապն ու Վարդգեսը գազանաբար սպւսնվե-

Այս հարցապնդումները դեռ հոկտեմբերի վերջերին ձևակերպել էր 
արաբ պատգամավոր Ֆուադը:

Ֆուադի առաջարկությունների 5-րդ կետով նշվում Էր, որ օսմանյան 
կառավարությունը «Մարդկային և իրավական կանոնների դեմ լրիվ մե­
ղանչող և, հատկապես, մեր Աահմանադրության ոգին ու բացահայտ 
նկարագիրը ոտնակոխ անող ժամանակավոր օրենքներ, հրամաններ 
ու կանոնադրություններ հրապարակելով երկիրը վերածեց ողբերգու­
թյան թատերաբեմի» (Էջ 9): Իսկ 10-րդ կետով նշվում Էր. «Երկրի ներ- 
սում քաոս ու խառնակություն ստեղծելով, մարդկանց կյանքը, սեփա­
կանությունը և պատիվը վստահեցին իրենց իսկ օժանդակությունը

ցին:
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ստացող մի շարք չեթեներին ե այդ միջոցով աղետալի ոճիրների մաս­
նակից դարձան» (էջ 10):

Խնդրի նախապատմությունը հետևյալն էր: Ինչպես հայտնի է իշխա­
նության գլուխ անցնելուց հետո իթթիհատականները կայսրությունում 
պաշարողական դրություն հայտարարեցին, իսկ երկրորդ անգամ 1913- 
ին կառավարման ղեկին տիրանալուց հետո իշխանության թե' կենտրո­
նական, թե տեղական մարմինները մաքրեցին բոլոր այն տարրերից, 
ովքեր երիտթուրքական կուսակցության անդամ չէին կամ այդ կուսակ­
ցությանը չէին համակրում: Դառնալով ռազմական նախարար էնվերը 
մի հրամանով զորացրեց 1100 փորձառու սպաների: Հիմնականում իթ~ 
թիհատական էր նաև խորհրդարանը: Այսուհանդերձ Թալեաթն ու նրա 
համախոհները չհամարձակվեցին բռնագաղթին ու բնաջնջմանն 
առնչվող օրենքներն անցկացնել խորհրդարանով: Նրանց հաջողվեց 
1915 թ. փետրվարի 20-ին ժամանակավորապես վեց ամսով, դադա­
րեցնել խորհրդարանի աշխատանքը: Երիտթուրք գաղտնի կոմիտեն 
սկսեց, մի կողմից՛ մասնակի ջարդերը Զեյթունում, Մարաշում, Պոլսում, 
Սասունում, իսկ մյուս կողմից՝ ՍայիդՀւսլիմին հարկադրեց ստորագրել 
տեղահանության մասին ժամանակավոր օրենքը (1915 թ. մայիսի 
14/27-ին): Եվ այդ արվեց օսմանյան սահմանադրության մի շարք կե­
տերի կոպիտ խախտման միջոցով: Համաձայն սահմանադրության' կա­
ռավարության ընդունած ժամանակավոր օրենքներն անմիջապես 
պետք է ներկայացվեին խորհրդարանի հաստատմանը: Սակայն իթթի- 
հատականներն այդպես չվարվեցին: Խորհրդարանն աշխատանքը 
վերսկսեց 1915 թ. սեպտեմբերի 28-ին, երբ հայերի բռնագաղթը հիմ­
նականում ավարտված էր, Հայաստանը հայերից դատարկված, չնա­
յած բռնագաղթված հայության բնաջնջումը դեռ ընթացքի մեջ էր: Ահա 
թե ինչու տեղահանության մասին ժամանակավոր օրենքը խորհրդա­
րանի հաստատմանը չներկայացվեց ոչ 1915 թ. սեպտեմբերին և ո՜չ էլ 
1916-17 թվերին: Այն հաստատման ներկայացվեց միայն պատերազ­
մում պարտվելուց հետո 1918 թ. նոյեմբերին, այն էլ ոչ թե կառավարու­
թյան, այլ առանձին պատգամավորների կողմից: Խորհրդարանը, բնա­
կանաբար, մերժեց այդ ժամանակավոր օրենքի հաստատումը, ոչ 
միայն այն պատճառով, որ հայերի բռնագաղթն ու բնաջնջումը վաղուց 
ավարտվել էր, այլև այն, որ կառավարությանը սպասում էին դժվար 
բանակցություններ հաղթող տերությունների հետ:

Տարագրության մասին ժամանակավոր օրենքը խորհրդարանի



.„Ոհւու Թալեաթի Դիտավորությունը 
„„.աաամանօ «  այդ օրենքի ու Օրա գործադրման մԱե-
հետևանք էր նաև այն Բ Ո hph ոչինչ չկար:
Ոի ու միջոցների « > 2 ^  Q մնացԱյծ 4.րդ հոդվածը սահմա-

« Ա յ դ  օրենքի. առհ.աԱ̂ ոՐլնո աետք է իրականացվեր ռազմական նա­
նում Էր. որ տեղահանուէ ^  մինչդեռ այդ գործողությունները
քսարարության մարմի № ածվեցին ներքին գործերի նախարա- 
գրեթե ամբողջությամբ Ո ч բոլոր մարւ5ինների կողմից, հատկապես
րությանևնրաենթաւյ (ժանդարմերիայի), գաղտնի ոստիկա-
նահանգային ոստիկ հանցագործների ոհմակներով, որոնք. Հսւ-

տակ’ ^ ШІІПР ^ ^ ա ր ն ե ր ը  
տՈ^ Կա1 ն  Բնա նշման այդ գործողություններին լծված Էր նաև 
կէւսՏաՀյունների վարչությունների համակարգը֊ իր ստորադաս

Ր1̂ Ո1Տ1մաՎոո1Ֆոադօ Կարողացավ իր առաջարկություննե­
րը ներկայացնել այնպես, որ դրանք ընդունելի լինեին խորհրդարանի 
SnLnp մեծամասնության կողմից, նախ դրանցում օգտագործված չէին 
«հա,կական ջարդ, սպանդ, եղեռնագործություն» և այլ բառեր, իսկ քն­
նարկումն էլ չէր սահմանափակվելու ջարդերի շրջանակում, այլ 
ընդգրկելու էր նաև ներթուրքական-միջկուսակցական պայքարին
առնչվող հարցերը:

Առաջադրված խնդիրներից գլխավորը հետևյալ էր. եթե կառավա­
րության անդամները գործադրված հանցագործությունների համար 
պատասխանատու ճանաչվեին, ո՞ր դատարանի՜ Բարձրագույն ատյա­
նի'. թե' Ռազմական արտակարգ դատարանի կողմից էին դատվելու: 
Խորհրդարանի իթթիհատական մեծամասնությունը փորձում էր անց­
կացնել առաջին տարբերակը, քանի որ այն կազմված էր իրենց համա­
խոհներից և գործակիցներից: Այնուամենայնիվ խորհրդարանը որոշեց 
այդ խնդիրների քննարկումը հանձնել Ռազմական արտակարգ դատա­
րաններին:

Պատասխանելով իթթիհատական կառավարության հասցեին սուր 
քննադատությանը նախկին իթթիհատական, հետպատերազմյան ա- 
ռաջին կառավարության ներքին գործերի նախարար Ֆեթհին նշեց, որ 
զոհերը միայն հույներն ու հայերը չէին, այլ նաև՜ թուրքերը: Նա խոստա­
ցավ, որ կառավարությանը «... իր ուժերը եղածի չափով պիտի վերաց­
նի մինչև այժմ եղած անարդարությունները, աքսորվածներին պիտի
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վերադարձնի իրենց բնակավայրերը, հնարավորին չափով պիտի հա­
տուցի նյութական կորուստները: Սրանք,- ասաց նա,- կառավարության 
գլխավոր նպատակներն են, և այն արդեն գործի է անցել» (Էջ 13):

Ապա կարդացվեց Կոզանի (Սիս) պատգամավոր Ս. Նալբանդյանի 
տեղեկագիրը, որը ստորագրել էին նաև Խրլաքյանը, Բոշկեզենյանը, 
Մաթադաթյանը և Պարսամյանը: Կառավարության առաջ հարց Էր 
բարձրացվում, թե նա ի՜նչ դիրքորոշում ունի տարագրության (14/27 
մայիսի 1915 թ.) և լքյալ գույքերի (13/26 սեպտեմբերի 1915 թ.) մասին 
օրենքների հանդեպ, և նա «պատճառած ողբերգությունների, մարած 
անթիվ օջախների, ոտնահարված պատիվների, բռնագրավված անհա­
մար ունեցվածքի ու հարստությունների, ստվաիաթիվ որբերի և այրի­
ների մասին ի՜նչ է մտածում» (Էջ 13):

Իր ճառում Մաթևոս Նալբանդյանն ասաց. «Այստեղ ավելորդ եմ հա­
մարում անդրադառնալ այն պայմաններին, որոնց ժողովուրդը են­
թարկվեց նշված օրենքների գործադրման հետևանքով... հարկ չկա այս 
ամենը մոլեռանդության նման բաների վերագրելու... Իմ կարծիքով, ա- 
ռանց կրոնական և ցեղային խտրականության, օջախներ են մարել, և 
կրակի ծուխը դեռևս բարձրանում Է... Ես գիտեմ, որ օսմանցու անունը 
մրոտող այս տգեղ իրադարձությունում թե պատմականորեն, թե’ ներ­
կայիս և թե' ապագայի ըմբռնումով հանցագործությանն անմասն մնա­
ցողների թիվը շատ փոքր Է»:

Պատասխան խոսքով հանդես եկավ ներքին գործոց նախարար 
Ֆեթհի բեյը: Նշելով, թե ներկա պայմաններում կառավարությունը 
միայն մի բան կարող է կատարել տարագրյալներին իրենց բնակավայ­
րերը վերադարձնել, նա ասաց. «Դրա գործադրման եղանակը կա, և 
այդ եղանակը ձեր կարծածի չափ դյուրին չէ:

Տարագրված մարդիկ կարողանալո՜ւ են իրենց վերադառնալիք 
վայրերում այսօր օթևան գտնել, տաք կերակուր ուտել... Արդարև, կա­
ռավարությունը այս գործն աստիճանաբար կատարելու կողմնակից է, 
և պետք է աստիճանաբար անել... քանդված գյուղերը նորոգելը և 
դրանք կրկին բնակելի վիճակի վերածելը կառավարության և որևէ ու­
րիշ մեկի կարողության սահմաններից դուրս են: Ուստի նորոգության 
այս խնդիրը պետք Է թողնել ժամանակին:

Գալով անիրավությունների, բռնարարքների և զուլումի հարցին, 
եթե որևէ մեկը, որևէ պաշտոնյա այս իմաստով հանցագործ նկատվի և 
եթե մենք նրա մասին արդեն դատաքննական թղթածրար ունենք, ես



, Ւ ,1 ոո նմաններին մենք դատելու ենք և արդեն դա-
adq վստահեցնում եմ. որ
տոււ5 ենք...»(է2 15>: bq «Պարոններ, այս ժամանակավոր
" Այնուհետև, նա *  9Ր անհարիր է. և ես բարձր ժողովից խնդ- 
օրենքը մեո ներկա ̂ ^  նդիր այս օրենքը ժամ առաջ չեղյալ հա­
րում եմ, nrinput* * " Ֆոլադբեյը նշեց, որ «դրանից ավելի հոռի 
մարենք»: ԻսԿ ЬрЬи̂ Հ  ոլրիշ շատ օրենքներ կան», որոնք բո-
և մեր դա/ ^ ո ,հՈւալ հայտարարվեն:
լորն էլ պետք է չօղ Լ ծիքով բավարար չէ տարագրության մա- 

հայտարարելը: Սուլթանի հեղինակությունը 
Սին օրենքի լոկ իհատական հեղաշրջումից հետո Սահմա-
պահպանելու Ո ^  ^  ա  իրավոլնք ոլնէյր պետության 
նաորության ; Կ անձանց աքսորէ3լ: «բայց ինչի' հանգեցրեց
1915+ ժամանակավոր օրենքը: Ոչ թե առանձին անձանց երկրից ար- 

ււՒւու աո հաոԿ եղած դեպքում գյուղերը, ավանները, քաղաքները 
Տ ձ օ ա օ կ ո ւ մ ի  mbtfg »  այլ տեղ էշելու ի ր ա վ ա ս ո ւ ի > էր 
ւոոՍած՜ Եվ ո'ւմ՛ Հրամանատարի՜ն, որ երբեմն հարյուրապետ, թե հա- 
ոաոաաետ էր Սա մի դանակ Է. կացին, որը շատ չարիքների պատճառ 
է եոել- Մենք այս դանակը, այս կացինը բթացնելով բռնարարքների 
հասցրած վնասներն ամոքել չենք կարող, սա մի սոսկալի դանակ է, որի 
վրա տակավին անմեղների արյունն Է. սա սոսկալի մի կացին Է, որի 
քանդած, ավիրած շեներին հաշիվ չկա: Այդ երեք տողանոց հոդվածն 
ահավոր բան է»: Խոսքը, մասնավորապես, տարագրության օրենքի 
2-րդ հոդվածի մասին Էր, որով զինվորական հրամանատարներին իրա­
վունք Էր վերապահվում հատկապես գործողությունների դիտավորու­
թյան կասկածի դեպքում իսկ աքսորել կամ տեղահանել անհատներին, 
նաև համայնքներն ու գյուղերը: Այսինքն լոկ ահազանգ ստանալու հի­
ման վրա, առանց քննության ու պարզաբանման, կարող էր տրվել տե­
ղահանության հրաման:

Ա. Բոշքեզենյանը գտնում Էր. «Հարկ Է պատժել բոլոր նրանց, ովքեր, 
ապավինելով օրենքին, երկիրն ավերեցին... Նաև պետք Է պատժել այն 
մարդկանց, ովքեր այդ օրենքը ոճրային գիտակցությամբ հղացան ու 
գործադրեցին...» (Էջ 16-17):

Մեհմեդ է մին (Տրապիզոնի երեսփոխան).- Այո՛, այս օրենքի կիրառ­
ման ընթացքում երկրռւմ մի շարք ոճիրներ գործվեցին... Ես արդեն 
հայտարարել եմ, որ մինչև կառավարությունը չխոստանա, որ կապա­

վ  лчшяС Suimni^L
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հովի Երկրում կատարված բոլոր ոճիրների հետաքննությունը և կձեռ­
նարկի պատասխանատուներին պատժելու գործը, ես այդ կառավա­
րությանը վստահության քվե տալ չեմ կարող: Այո՜, իրոք երկրում գործ­
ված ոճիրների հետաքննությունը և պատասխանատուներին պատժելը 
օրինականության և արդարության պահանջն է, և թե՜ այս ժողովք և թե 
ազգը լրիվ համաձայն են այդ պահանջին... Այո, պարոննե ր, ես էլ եմ ա- 
սում, որ մեր կառավարական մարդիկ շատ ընտանիքներ, կանանցով 
ու երեխաներով, ջարդեցին ե նրանց ունեցվածքը կողոպտեցին... Որ­
քա՞ն հայեր են այսօր պակասում: Եթե նկատի ունենաք նրանց նախա­
պատերազմական ժամանակի 1.200.000 թիվը, որից պետք է հանել վե­
րապրողների թիվը, մնացածները բոլորը ոչնչացվեցին և սպանվեցին, 
նրանց ունեցվածքն Էլ ավարի տրվեց: Այս հարցում ոչ մի կասկած լի­
նել չի կարող: Ես Էլ եմ ցանկանում և պահանջում, որ հանցավորները 
պատժվեն:

Այս այսպես Է, սակայն դրանով հանդերձ չեմ կարող ընդունել Էմա- 
նուելիիդի էֆենդու հայտարարությունը, թե կոտորվեցին լոկ այն բանի 
համար, որ հայ էին և կարծում եմ, որ հայ պաշտոնակիցներս ևս այդ չեն 
ընդունի:

Արթին Բոշքեզենյան.- Ապա ինչո՜ւ կոտորվեցին:
Մեհմեդ Լ՜սիս.- հմ բուն նպատակը էմանուելիդի Էֆենդու կողմից 

հարցը չափազանցված ներկայացնելու մասին նշելն էր: Նա նաև չհի­
շեց արաբների դեմ արձակված մահապատիժները, ինչպես նաև թուր­
քերի դեմ եղած անիրավությունները» (էջ 17-18):

Խորհրդարանը անվավեր ճանաչեց տարագրության մասին օրենքը: 
Խորհրդարանի նոյեմբերի 1Ց-ի առավոտյան նիստում նորից հան­

դես եկավ Արթին Բոշքեզենյանը: Այդ ելույթն այնքան ազդեցիկ էր ու 
փաստարկներով ցնցող որ արտաքին գործերի նախարար Մուսթաֆա 
Արիֆն առաջարկեց նիստը դռնփակ անցկացնել:

Հայ երեսփոխանն իր ելույթում ասաց. «Պարոննե՜ր, դուք գիտեք, որ 
թուրք ազգն այսօր քաղաքական առումով քաղաքակիրթ աշխարհի 
առջև ամբաստանյալի վիճակում է (ձայներ. «Աստված մի արասցե»)... 
Այսօր մենք կանգնած ենք մի մեծ ոճրի առջև, որն օսմանյան պատմու­
թյան ամենատխուր և ամենաարյունալի էջն է: Երկինք ու Երկիր 
դղրդացնող այդ վիթխարի ոճիրը, ինչպես (փտեք, հայկական կոտորա­
ծը, հայկական ողբերգությունն է: Արա համար է թուրք ազգն ամբաս­
տանվում, սակայն իրական ամբաստանյալը թուրք ազգը չէ, այլ թուրք



r H.i.hD Սարչակազմը (ձայներ. «Բրավո»): Բայց, 
կառավարությունն- նախԿԻ Վ է կառավարությունն ի՛նչ, միթե եր-
հաոց է առաջանում թ'6 ա զ ^  քա նիցլյ աԱվեց որ  ա զ գ  և կ ա ռա _
կուսը նույն րան01են_ԱյԱ ' այլև Եվրոպայի ամենաա-վարություննոցնեն Ոչմի^յ ^ ^  խոԱքը ելԱյվ. Եա պնդոլմ եմ
կանավոր մար^ ա ձոաստանելու տեղիք տվող այդ հսկա ոճիրը

ա«  ®շ“ ՝ ^ ական “шмтиш“ կոդ,!հ91
կատարվել- ոլ բարեմիտ, ինչպես նաև մարդասեր,

Եսճանաչում ե 2 ծ թոլրքերի որոնք այդ ողբերգության ըն-
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■" T  a in  մհ շարք տեղերում խուժանը և ստորին դասակար- 
Я *  մ1 « Տ « *  Կառավարության կողմից գ ր կ վ ա ծ  չհքենէ- 
Տ  ոճրագորմուրյուններին: Սրանք Իրենց արարքների հ ետ և ա նքներ  
ոնԼւաւետւ ու գնահատելու անկարող հասարակ մահկանացու Էին: ԵրԲ 
ախարի հոտը ճահիճ է ընկնում, դրա հանցավորը ոչխարնե՜ր են. թե՜ 
որանց առաջնորդող հովիվը: Ես պնդում եմ, որ եթե մի շարք տեղերում 
սրանք ոճիրներին մասնակցել են, հանցավորը կառավարական պաշ­
տոնյաներն են:

Պարոններ, ամբողջ աշխարհում, նույնիսկ ամենաքաղաքակիրթ 
երկրներում, ստորին դասակարգի մարդկանց սրտի խորքերում նիր­
հում են հրեշամիտ մոլուցքներ: Այդ մոլուցքները թմբիրի մեջ են: Եթե 
ազդեցիկ մեկը չգա ու չգրգռի, այդ կատաղությունը թմբիրի մեջ կմնա, 
բայց երբ անպատիվ մարդիկ գան և հրահրեն, ու վայրագ բնազդներն 
արթնանան, այն ժամանակ խառնակությունները և սադրանքները թափ 
կառնեն, և կպայթի փոթորիկը... Այդ մարդիկ ինչո՜ւ են նման բաներ 
հրահրում: Քանի որ բնականոն ու խաղաղ պայմանները նրանց գործին 
ի նպաստ չեն... Անպատիվ մարդիկ խառնակություններ են փնտրում, 
նրանք ջուրը պղտորում են, որպեսզի ձուկ որսան...

Աշխարհում դավանանքի տեսակներ կան, կրոնների ու լեզուների 
տարբերություններ կան... Քանի խուժանը չհասկանա, որ այդ այլազա­
նությունները չպետք է արգելակեն մարդկանց մեջ եղբայրության 
զգացմունքների ծլարձակումը... մարդկությունը դատապարտված Է 
թիրախ լինելու այդ հրեշավոր մոլուցքներին» (Էջ 21-23):
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Հռետորն այնուհետև նշում է այն պաշտոնատար անձանց անուննե­
րը, ովքեր, արհամարհելով կենտրոնից ստացած ջարդարար հրաման­
ները, գործել են խղճի մտոք, իրենց ձեռքերը չեն թաթախել անմեղ 
մարդկանց արյան մեջ: «Սակայն,- ավելացնում է նա,- նմանների թիվը 
սահմանափակ Է, մյուս կողմից մեծ է թիվն այն կուսակալների ու փոխ- 
կուսակալների, որոնք դաժանաբար վարվեցին:

Մեհմեդ էմին.- Դրանց թիվն էլ սահմանափակ է:
Բոշքեզենյան.- Դրանց թիվը սահմանափակ չէ և ձեր իմացածից 

շատ ավելի է: Եթե նրանց անունները կարդամ, թերևս օրը երեկոյանա: 
... Ես միայն այսքանը գիտեմ, որ իսկական հայ բնօրրան և հայրե­

նիք հայի բույն հանդիսացող մի քանի նահանգներ կան, որտեղ ներ­
կայումս ոչ միայն հայ, այլև որևէ քրիստոնյա ասորու կամ քաղդեացու 
չի կարեփ գտնել: 70-80 հազար հայ ունեցող թշվառ նահանգում անհ­
նար է գտնել 70-80 հայ»...

«Մենք չպետք է հաշտության բանակցություններին անպատրաստ 
գնանք, այլ հավատ ներշնչենք, որ մեզ օտար չէ արդարության գաղա­
փարը և արդարադատության գործընթացը: Հարկ է որոշ քայլեր կա­
տարել, օրինակ բռնել այդ մարդկանց և ... պատժել»:

Հանցագործների նկատմամբ արդարադատության գործադրումը, 
ինչպես նշում է Բոշքեզենյանը, նաև խնդքւր ունի փաստել մի շարք 
թուրքերի կողմից ոճիրներին մասնակից չլինելը:

«Միայն այս հրեշներին պատժելով' գործն ավարտել չի կարելի: 
Պետք է պատժել նաև նրանց թիկունքին կանգնած մի շարք ստոր և 
սրիկա անձանց և վնասը պետք է հատուցել: Իրոք ապրանքի նման 
այստեդ-այնտեղ բաժանված անարատ և գեղեցիկ կույսեր կան, նրան­
ցից ոմանք նույնիսկ այստեղ' Պոլսում մի շարք անձանց մոտ են գտն­
վում (աղմուկ, իրարանցում)» (էջ 26-27):

Ա. Բոշքեզենյանի ելույթը մի քանի անգամ ընդհատում է Մուշից 
պատգամավոր Իլ|աս Սամին' ճգնելով հավաստել, թե հանցագործու­
թյունների կատարելուց զերծ չեն նաև հայերը: Ահա նրա արձակած 
ռեպլիկներից մեկը.

«Իրականությունը մի՛ ծածկիր: Այսօր իմ հայրենիքն արյան ու թշվա­
ռության մեջ խեղդել տվողը ահա քո այդ ընկեր ասած Վանի երեսփո­
խանն է (ակնարկում է Վահան Փափազյանին)»:

Ի հակադրության այդ և նման մի քանի այլ բացականչությունների 
Ա. Բոշքեզենյանը առաջ է քաշում իր միանգամայն հստակ ու գործնա-



П Г о о Т іп о ,  պաշտոնատարներին և անհատներին պատժելու 
Տ ա սների  հաստատում, 2) անհատ անձանց մոտ գտնվող հափշ- 
Տ ս ա ծ  եանանց ու որբերի հավաքում. 3) կառավարության կողմից 
նոանց սննդի կազմակերպում, 4) նրանց ունեցվածքի ու կայքի վերա- 
ոաոձ 5) նրանց կրած վնասների հատուցում:

«Ի՛նչպես մարդկանց և անհատների գլխին են աղետներ ու դժբախ­
տություններ գ ա լ ի ս , - շարունակեց նա.- նմանապես ազգերը ևս կարոդ 
են ենթարկվել աղետների: Արդարև կա մի մեծ ազգ որի գլխին շատ ա- 
ղետներ պայթեցին: Թեև նա աղետների մագիլների մեջ ընկավ, բայց 
չպարտվեց ապավինելով աղետների հետևանքներից ձերբազատվելու 
հույսին»:

Ապա հանդես եկավ էմանուել էմանուելիդին, որը բացորոշ հայտա­
րարեց, թե ինքը Թեֆիկ փաշայի նորակազմ կառավարությսյնը վստա­
հության քվե չի տա, քանի որ չի վստահում հպատակ ազգերի հանդեպ 
ոչ խտրական քաղաքականություն վարելու նրա հայտարարությանը: 
Նման հայտարարությունները հարյուրավոր տարիների պատմություն 
ունեն: Դրա փոխարեն կառավարական ծրագրերում խոսք չկա ազգերի 
իրավունքների, նրանց իրավական դրության մասին: Կառավարությու­
նն լոկ խոսում է վնասների հատուցման մասին: Դեռևս որևէ հատուցում 
ոչ միայն չի եղել, այլ, ընդհակառակը, կողոպտված գույքը կառավա­
րության աչքի առջև բռնագրվված են մնում:

Կրթության նախարար Ռիզա Թեֆիկը, ընդունելով ազգային հար­
ցում նախորդ հռետորի արտահայտած կարծիքը, գտավ, որ այդ հար­
ցի լուծումը հրատապ խնդիր Է: ՚

Դրան պետական խորհրդի նախագահ Շերիֆ փաշան պատասԽա 
նեց, թե նախ պետք Է պատվով (այսինքն՜ շահեկան) դուրս գաւ Խ ա Լ  
դության բանակցություններից և ապա ապահովել «երկրին պ ա ա Լ ՜

Դ տարրերի և տարբեր ազգությունների իրավունքները»- 
Այս առաջարկը մասամբ պաշտպանեց Մեհմեդ էմհնր֊ եա шлш.І 

իրոք նախկին կառավարությունները, մասնավորապես Թալեսահ նա 
ռավարությունը վատ գործեր շատ է Կատաոհ I հոէ-ո Կա՜
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խորհրդարանականները մեծ տարողությամբ արդարություն են պա­
հանջում և իրավունք ունեն... Եկեք նրանց պահանջները քննենք և հե­
տամնացություն չդրսևորենք... Սա ազգային երանգ ունեցող խնդիր է: 

Հասան Ֆեհմի (Սինոպի պատգամավորը).- Խոսքերդ հետ առ: 
Մեհմեդ էմին.- Ես խոսքերս հետ չեմ առնի, դա իմ անձնական կար­

ծիքն է» (էջ 30-31):
Խորհրդարանում թուրք պատգամավորների միջև նման սուր երկ­

խոսություններ ու դիմակայություններ հաճախակի էին տեղի ունենում: 
Դրանք արտահայտում էին խորհրդարանում ներկայացված քաղաքա­
կան ուժերի հակոտնյա շահերը:

Օրինակ, Հասան Ֆեհմին հանրահայտ իթթիհսյտւսկան ջարդարար 
էր, այդ կուսակցության Կաստամոնույի նախկին պատասխանատու 
քարտուղարը: Նրա ջանքերով պաշտոնազրկվեց տեղի կուսակալ Ռե֊ 
շիդ փաշան, որին նա երիտթուրք լիդերներին ներկայացրեց որպես 
«հայերի պաշտպան գյավուր վալի»: Եվ այդ միայն նրա համար, որ Ռե- 
շիդ փաշան հրաժարվեց կոտորել հայերին, հայտարարելով, «ձեռքերս 
արյունով չեմ ներկի»: Նոր նշանակված վալու Աըֆի աջակցությամբ, ո- 
րը միաժամանակ Անկարայի կուսակալն էր, Հ. Ֆեհմին ոչ միայն տա­
րագրեց Կաստամոնույի հայությանը, այլև յուրացրեց նրանց ունեց­
վածքը: Ռազմական դատարանի 1Ց20 թ. հունվարի Ց-ի վճռում, որով 
նա դատապարտվում էր 10 տարվա բանտարկության, գրված է, որ նա 
օր ու գիշեր մտնում էր «լքյաԼ գույքերով լեցուն խանութները, առար­
կաները լցնում էր պարկերն ու կողովները և տանում»: Նա գործում էր 
համարձակ, քանի որ «կուսակալից ավելի ազգեցիկ էր» (էջ 26): 

Սեբաստացի երեսփոխան, իթթիհատ կուսակցության նախկին ան­
դամ Տիգրան Պարսամյանը նշելով եղեռնից, պատերազմից փրկված 
ողջ մնացածների ողբալի վիճակի մասին ասաց.

«Պւսրոննեներ, դրանց մեծ մասը կանայք ու երեխաներ Են, նրանց 
վիճակը սոսկ թշվառությունն է, նրանք, ասեք, տակավին հավերժ դա­
տապարտված են... Զինադադար հայտարարվեց, սակայն... տակավին 
նրանք շղթայված են մնում, սրա կամ նրա տանը, այս կամ այն անկյու­
նում, սրա կամ նրա սպասավորի վիճակում քարշ են տալիս իրենց գո­
յությունը... Հարցը ընթացիկ հրամաններով չի լուծվի, կլուծվի այն ժա­
մանակ, երբ մեծ հատկացումները լինեն, խիստ հրամանները տրվեն, 
... Արդարև, ինչպես որ հայ ազգի պատիվը, այնպես էլ նրա հարստու­
թյունը սպառվեց (Ձայներ. «Պասփվյրլի-սպառվել)» (էջ 32):

■ V
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օյան խնդրին: .Ւո1,հ .աոո առանձնահատկություններ, որոնք Էլ
Վանի վիլայեթն ու П կազմակերպությունների գործունեու-

ձ ս ա վ ո ր ո ւ մ  Էին տնղր սահմանամերձ Էր, գտնվում Էր Պարս-
թյան բովանդաւյությ ^^նի հետ կապերի հանգոլյցում, վիլայեթի 
կաստանի ու ոո մեծամասնությունը հայեր Էին: Վանում գործում 

Ի^ՈհատակաՕ ակումբ. №ւ4» ՕաևքրդակաՕ шг(ь

~Z~#~ SSZ. վճ”որ"! ա4ոե9ՈԼ|>|1ս11 ™“ե9ան. հարկատվությունը». npG ա ոա ^ ա կի  դաժանոլ.
^ГичшвфиІ էո հայերի Օկաամամբ ու Օաև զորահավաք գագա- 
թյասէ- 41 „ , ГЦяГі Ո1 հա| օհնմորների հանդեպ խտրականությունը,

-------------  Ւ ո  հ ա ւ ե ո հ  ն ե ա տ ս տ ս ^  I I L  4 " ւ - “ ----------- i - e r  — ւ ֊ “

թյամբ կիրառվում էք զինվորների հանդեպ խտրականությունը,
նային եքլանակր փանիշ չճանաչող գործողությունները, ո-
բարոյականության ո ւ շ .І ^ ^ ^ ո ւ թ յ ո ւ ն ը ,  Ինչը, ԻՐ հերթին, զու-
ՐՈ? 0Յ է 1 հայ բնակչության հանդեպ բռնությունների, սանձարձակ 
Սեոաբերմունքի. սպանությունների ու թալանի բազմաթիվ փաստերով: 
Տ ա նա բա ր  նման վիճակն առիթ տվեց հայերի ակտիվ կամ պասիվ 
Ձւմութքան. նրանց կողմից պարտիզանական կռվի ծավալման: Սա- 
Տ  հա երի այդ գործողությունները չէին, որ թուրքական իշխանու- 

».ուններին մղեցին ջարդարարության, քանի որ «իթթիհատական ցե­
ղապան ծրագրերն իրենց սաղմնային վիճակում գոյություն ունեին 
արդեն 1914-ի ամռանն ու աշնանը և ավելի բյուրեղացան նոյեմբերից 
հետո, երբ Թուրքիան Գերմանիայի հրահրումներով... պատերազմի մեջ 
մտավ» (էջ 51):

էրզրումում գերմանական փոխհյուպատոս Շեոյբներ Րիխտերը 
1915-ի մայիսի 15-ի Պոլիս ուղարկած տեղեկագրի մեջ նշում Էր, որ 
Վանի «խռովությունների արտաքին դրդապատճառը... մի շարք ակա­
նավոր հայերի, հատկապես Իշխանի և երեսփոխան Վոամյանի, որոնք 
հայերի շրջանում մեծ հարգանք են վայելում, ձերբակալությունն ու հե­
տագա սպանությունն Է...»:1 Իրականում այն հայերի հանդեպ թուրքերի 
սխալ քաղաքականության հետևանք Էր:

Այղ «սխալի» մասին Վանի թուրք պատգամավորներից մեկը գրեց.

՚ Գերմանիայի ա րտ ա քին  գործերի նա խ ա րա րո ւթ յա ն  ա րխ ի վ , Բ ոնն, A. A. Botschaft 
Konstantinopel К. 168, թիվ Ѳ (3224):
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«Իթթիհատը գաղտագողի գրգռում էր ժողովրդին, որպեսզի հարձակ­
վեն հայերի վրա»:2

Վ.Տատրյանը բացարձակապես իրավացի է նշելով, թե հայերի ոչ մի 
գործողություն և բոլոր գործողությունները միասին վերցրած հիմք չէին 
կարող լինել կոտորածների համար: Նա բերում է սիոնիստների օրինա­
կը, որոնք հազարներով թուրքերի դեմ կռվեցին Դարդանելում և ապա 
կազմեցին հրեական զորագունդ, որը կարևոր դեր խաղաց Պաղեստի- 
նի ազատագրության գործում: Հրեաները, հօգուտ Անգլիայի, լրտեսա­
կան լայն ցանց էին ստեղծել կայսրությունում, խափանարար (դիվեր­
սիոն) գործունեություն ծավալել: «Թալեաթի կուսակցությունն ու կա­
ռավարությունն այս ամենին իրազեկ էր, բայց Թուրքիայի հրեաների 
դեմ ոչ զանգվածային հալածանք և ո՛չ էլ շարդ չգործադրեցին: Նույնը 
կարելի է ասել քրդերի առնչությամբ: Ուրեմն անհնար է չհանգել այն 
եզրակացությանը, որ հայկական ցեղասպանությունն այնքան էլ կապ 
չուներ պատերազմի ժամանակ տեղի ունեցած պատահարների հետ, 
պարագայական բնույթի չէր և պատերազմին չառնչվող անկախ, խոր 
արմատ ունեցող այլ շարժառիթներին Ենթակա գործընթաց էր» (էջ 53):

Ահա այս տագնապի մղումով Վռամյանը դիմեց Վանի երիտասար­
դությանը. «Մենք չպետք է սկսենք, մենք չպետք է ազդանշան տանք, ո- 
րովհետև մենք ապստամբներ չենք, և մի ապստամբություն ինքնին բա­
վական է ամբողջ հայկական բարձրավանդակը հսկայական գերեզմա­
նոցի վերածելու:

...Մենք համոզված ենք ձեզ հետ, որ հակառակ մեր բոլոր զիջումնե­
րի, մի օր ահարկու փոթորիկ է պայթելու մեր գլխին: Այդ օրերը մոտե­
ցել են... մեր ամբողջ նպատակն է քիչ զոհերով ազատվել այս վիթխա­
րի հարվածից»:5

Արտակ Դարբինյանը նկատում է, որ Վանում հասունացող իրադար­
ձությունների պայմաններում թե’ Արամ Մանուկյանը և թե Վռամյանը 
«...շատ ջանք էին թափում, որ ինչ-որ չափով գոհացում տային կառա­
վարության պահանջին»:4

Սակայն այդ չխանգարեց, որ թե' Արամը և թե' Իշխանն ու Վռամյանը 
դառնային Ջևդեթի թիրախը: Ավստրիայի ռազմական գործակալ Պո-

1 Jbrahim Rsrasin Hofiralari. Jeni Jstiklal, 21 ա պ րի լի  1965, թիվ  193:
3 « Հա յրենիք»  Բ տ ա ր ի , թ ի վ  8, հունիս , 1924, էջ 92:
4 Ա րա մ Օ ա րբին յա ն , Հա յ ա զ ա տ ա գ ր ա կ ա ն  շա ր ժ մ ա ն  օրերէն, Փ ա րիզ , 1947, էջ 260:
Avras, “Tarihi НакікаІІѳг...-



միանկովսկիՕ Թահիր ՋևդեթիՕ անվանում է «Մարդու կերպարանքով
• ..г Л.Ькоа15

, „шіішпН ոստրկասությաս զորաա.ա ՛ мшцгаи ստացել Էր 
սննդից, այլև < т  Լ  Քթից ՈԼ բերանից արյուն Էր հոսում: Եր֊ 
ծանր Գա^ա^ Ի 0 ժանդարմների ուղեկցությամբ, ձեռները կապած, 
կու շաբաթ սւ g Արաբական կամրջի Կիրճը, ճանապարհին ա-
Վոամյանին քէ Oh Ն սպանվեց Մուֆարկինի մոտ դարա-

М .  * ֊
մ" ս , ս 2 Տ Տ Տ ^ ա Օ ° ^ Օ ա և օ ն ^ ն |ա Օ  խորհրդարանի մյուս 
եոեու հաւ պատգամավորների- Գ-Զոհրապի և Վարդգեսի գազանային 
սպանությունը, ինչն իրականացրեց իթթիհատի ղեկավարությունը, ա֊ 
վազակապետ Ահմեդի ձեռքերով:

Ահմեդը սպանությունների համար մի քանի անգամ դատապարտվել 
էր սակայն 1913-ին դարձավ իթթիհատական ֆիդայի: Վանի կոտորած­
ների գլխավոր հեղինակներից Էր:8 Գործակցելով Դիարբեքիրի կուսա­
կալ Ռեշիդի հետ ոչնչացրեց տեղի հայությանը: Գ. Զոհրապի և Վարդ­
գեսի սպանության մասին նա գրել է. «Ոչ միայն Վանը և շրջակայքը քա­
րուքանդ արեցի, այնպես որ այնտեղ նույնիսկ մի հայ գտնել չես կա­
րոդ, այլև սպանեցի հայ երեսփոխաններ Զոհրապին ու Վարդգեսին: 
Զոհրապին բռնեցի, գետին տապալեցի, ոտքերիս տակ առա և մի մեծ 
քարով գլուխը ջախջախեցի, մինչև որ մեռավ»:*

իսկական ճիվադ»."

վերա տ պ վա ծ 1969-ին, էջ 160:
Josepn Pomiankovski, Der Zusammenbruch des Osmanishen Rwr-hne 

վեոա տ ա մա ծ 1 afifl-hfi 1 n'snen Retches, Վիհննսւ, 1928,

tschafe Konstanfinopel 

f, 1926, թթ . 73 և 85:
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րել նաև հալեպահւսյությանը: Սակայն ընդդիմության հանդիպեց և Ջե- 
մալ փաշայի հրամանով ձերբակալվեց, չնայած վերջինս գիտեր, որ Ահ- 
մեդը Թալեաթի գործակալն էր:

Սակայն վերադառնանք օսմանյան խորհրդարան, որտեղ հայ պատ­
գամավորների փոքրաթիվ խմբի ու իթթիհատական մեծամասնության 
միջև մերթ փոխադարձ սիրալիությամբ, մերթ էլ անզուսպ պոռթկումնե­
րով շարունակվում էր բանավեճ, հայերի տեղահանության ու կոտո­
րածների շուրջ: Փոխվում էին օրակարգի հարցերը, սակայն խորհրդա­
րանային բոլոր քննարկումների բովանդակությունը, միտումն ու շեշ­
տադրումը Սեծ եղեռնն էր: Հայերի հարցադրումների դեմ բացարձակ 
հանդես եկողների թվում առանձնապես աչքի էր ընկնում Սշո պատգա­
մավոր Իլյաս Սամին: Եվ դա պատահական չէր, քանի որ նա վճռական 
դեր էր խաղացել Սշո դաշտի 70-30 հազ. հայ բնակչության կոտորածի 
գործում: Լինելով օսմանյան խորհրդարանի անդամ և իթթիհատի 
շրջանային քննիչ Հոջա Իլյասը բուռն գործունեություն էր ծավալել 
քրդերի միջոցով հայերին բնաջնջելու համար: Հազարավոր հայ կա­
նայք, ծերեր ու երեխաներ ողջակիզվեցին: նախճիրն ավարտելուց հե­
տո նա իր հետ Պոլիս տարավ մի խումբ դեռատի հայ աղջիկներ իբրև 
նվեր իթթիհատի մեծամեծերին:

Բուլանըխի նախկին կառավարիչ Շեֆիկի վկայությամբ «հոջա 
Իլյասը քրիստոնյա աղջիկ բռնաբարելու բոտն մարմաջ ուներ»: Նա զի­
նադադարի շրջանում մի քանի անգամ ձերբակալվեց, ապա տեղա­
փոխվեց Սալթա, սակայն այստեղից ևս ազատվեց խելագար ձևանա­
լով:”

«Տարոնի քուրդ տարրը,- վկայում է Վ. Փափազյանը,- իր «քաղաքա­
կան» հրագանգները ստանում էր Սշո քուրդ բնակչության տարրերից 
և, մանավանդ Սուշի իթթիհատի ակումբից...

Քաղաքի մահմեդական և հայ բնակչության հարաբերություններն 
ընդհանուր առմամբ եղել են մտերմական և խաղաղ: Սակայն կար մի 
ընտանիք, որը մոլեռանդ ավատական էր և ձգտում էր հայերին իրավա­
զուրկ դարձնել ու օգտագործել որպես ստրուկ: Այդ տնից էր հռչակա­
վոր Հաջի Իլյասը Աուշի երեսփոխանը, որի մայրը հափշտակված հա­
յուհի էր, ինքն էլ հայերեն գիտեր... Երիտասարդ, նենգ խիստ հայա-

" Sina Aksin, Jstanbul Hukumetleri ѵѳ Milli Mucadele, h. P., son Mesrutiyet (1919-1920), 
Jstanbul, 1992, էջ 354:



л,шд թ- մարտի 22՜Ի համւսրում" „-ժողովրդի шпашй  երեսՓոխան Ֆեյզիի և Իլյասի խոսակցու- 
տւ4ագրված է TIjMWjm 1 ̂  հոխորտանքին. թե ինքը քաղաքի 600 
տյունից մի հատված. Ֆ յԳՈՈ պատասխանում Է. «600-ը ինչ Է
Լի վանքում սաանե է ̂ ^ ա խ ի լ  արեցի»:
որ, ես Մշո համայն ժող Վ տեԱների բացլլյրձակ վկայությամբ. Մու- 

Ս^կունին գրում է ՛  чI գլուխը կեցած Է շանսատակ հո­
շի "մբակոծման պա Ի P վարձատրություն իր բարվոք ծառայության, 
ճա Իլյասը. И  ^  փաթթոցի վրա կրելու դեղին երիզ ամե-

~  - Մասնակ9ել 
‘ ճ ճ ա պ Տ օ ՞ ճ * .  "P ԻՍաս Սա^ ն «Թալեաթ պկի 

2 1  Էր» և որ նա ու իր գործակիցներն «արդեն Էրզրու-

ьо հա,ա' ին8 !էթեն6րԻ 
հահւասրսամին խորհրդարանի նոյեմբերի 18-ի նիստում ասաց. «Պա- 
ոոններ այս խնդիրը մարդասպանությա՞ն, թե* արյունալի բախումնե- 
ոհ խնդիր է֊ Այս հարցը ես ձեր ներկայությամբ պիտի պարզաբանեմ: 
Թուրքերը հանցավոր հայտարարվեցին, ամբողջ ազգը հանցագործ ո- 
րակվեց... (մինչդեռ) իր սկզբնապատճառով այս խնդիրն արյունալի 
կռիվ էր.-.

Կառավարությունը... կրոնակից և ոչկրոնակից հպատակներին զո­
րահավաքի հրավիրեց և ...զենքերը հայերին և հույներին տալով ու­
ղարկեց սահման..., իսկ ամենավատ, մաշված զենքերը տվեց արևե­
լյան նահանգների քրդերին. որոնք իմ հայրենակիցներն են, և որոնց 
ներկայացուցիչն եմ ես... Այս չարաշուք խնդիրն ինչպե՞ս ծագեց... Մի 
ճշմարտություն եմ ասելու, որը հանրահայտ է: Գարեգին էֆենդին (Գ. 
Փաստրմաճյանը), որ տակավին զինված' Ռուսաստանում է գտնվում, 
պատերազմի հայտարարության ժամանակ օսմանյան կառավարու­
թյան դեմ կռվող չեթեներով Վանի վրա հարձակվեց... Սակայն տակա-

°  Վահան Փափւսզեան, Իմ Յուշերը, Բ հատ որ, Պերյութ, 1952, էջ 322:
° Ս Ակունի, միլիոն մը հա յերու ջա րդի  պ ա տ մութիւնը , Պ ոլիս, 1920, էջ 164:
14 «Տարոնի դեպ քերը  Օեդամի ակնոցով». Կ. Սասունի, Պ ա տ մո ւթ ի ւն  Տ ա րոնի  ա շխ ա րհ ի ,
1957, Պեյրութ, Էջ 842:
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վին ոչինչ չէր կատարվել, օսմանյան կառավարությանը վերջնագրի 
ձևով մի բողոքագիր հանձնվեց..., որն ամփոփված ձևով հետևյալ բո­
վանդակությունն ուներ. Այսօր այլևս խոստումներով օրորվելու ժամա­
նակը չէ: Հիսուն տարիներից ի վեր հայերի փայփայած ազգային 
նկրտումնեի քաղաքական ծրագիրը օսմանյան կառավարության կող­
մից անվերապահ ընդունել ենք պահանջում: Չընդունելու դեպքում... 
մենք զինված ուժերով Ռուսաստանին ռազմական օժանդակություն 
ենք ցույց տալու: Մեր ոչ բանակային ուժերով էլ ներքին խնդիրները 
պիտի խառնենք, կառավարության գործը պիտի դժվարացնենք...

Պւսրոննե ր, և ոչ միայն այդ գրությամբ, նա, իր շուրջը 20 հազար զին- 
յալներ հավաքելով և առանց առիթի, դժբախտաբար Վանը գրավեց...

... Ընդանուր բնակչության 70%-ը ոչնչացավ և անհետացավ, կա­
նայք ու երեխաները մեռան ու անհետացան: Արյունոտ բախումները 
այսպես սկսվեցին...

Քանի որ խոսքի ու հայացքների ազատություն ու սահմանադրու­
թյուն գոյություն ունեին, և բոլոր իրավունքներն ապահովված էին, 
պետք չէր, որ զենքի ուժով իրավունքի պահանջատիրությանը դիմեին, 
հատկապես նկատի ունենալով, որ մենք բոլոր կողմերից շրջապատ­
ված էինք թշնամիներով...

Ես ասում եմ, որ այս ամենը զրպարտություն է: Այս բո|որբ սխալ 
զենքեր են, որոնք ներկայիս խաղաղ վիճակից օգտվելով գործածվում 
են անմեղ օսմանցիներին, մահմեդականներին, պարզապես նվաս­
տացնելու համար: Դրանով ոչ մարդկությունը և ո՜չ էլ որևէ մեկը չի 
խաբվի:

Դրանց (բախումների) պատճառ հանդիսացող նախահարձակ ան­
ձինք, դրանք լինեն մահմեդական կամ հայ, ով ուզում է լինի, վիշապի 
նման գլխատվելու, ճզմվելու արժանի մարդիկ են... Կառավարությունն 
այսպես թող կշռադատի, և ամբողջ քաղաքակիրթ աշխարհն ու մարդ­
կությունը թող իմանան, որ այսօր համայն մարդկության ճակատագիրը 
որոշող Անգլիան, եթե իր ներքին սահմանների մեջ դեմ հանդիման 
դուրս գար մի տարրի, որը հակառակ իր բարօրության, ապրուստի ու 
կրթական առավելությունների և վայելած այլևայլ իրավունքների, ա- 
պերախտություն արած լիներ, այդ Անգլիան քարե և երկաթե գնդակներ 
տեղալով այդ տարրին կպատժեր և կբնաջնջեր (ձայներ, «հռլանդիա- 
յում կատարվածի նման»)...

Տիգրան Պարսամյան.- Ահա տեսեք սրա ոգին: Ջարդ անողն այսպի-



Uti ոգով է ^ Ոիսասղսամի էֆենդին ողջամիտ հանդես ե-

կավ. մենք այլևս ա"ե^ չՈւնՏ ՜ երկրՈւմ սՐննթաց սփռվող վշտերից 
Մաթևոս Նալբանդ,-' ■ ՀԱյյկական հարցն է: Այս հարցը Եվրոպա- 

մԵկը. նույնիսկ ^ խՒաՎև լ՜ Աօր իսկական հայրենակից եղող բոլոր օս- 
յին շատ «ւբաղեցրնց J հ Է; Հակառակ այդ իրողության... 
մանցիների *ամւ"ր հԱյ ը խնդրո առարկա է դառնում, ընկերներս 
աւ5են ա ն գ ա ր շ ՚ 1 են. աԱելով թե չարժեր զբաղվել նման աննշան 
անմիջապես աո! ՐԿ պարկի մեջ թաքցնել: Այդ ամենևին էլ
հարցերով--- Ան P Իսկապես, սա հույժ մահացու խնդիր է,
մանր՜մունր և ՐՔԻ ^  ահավորությամբ և աղետալիու-
աՎմոԻնա7Խարհն ահաբեկած խնդիր Է- Դրա մասին չխոսելը նշանա- 
ա Տ  է ըմբռնել օսմանյան պետության վարչական խնդիրները, որը 
անհարիր է այդ պետության այսօրվա ու վաղվա քաղաքականության

շահերիյ. Աամի Էֆենդքւին հարց եմ տալիս երբ այստեղ չեթեա- 
Սան մհ խումբ հանդես գա ու մասնակցի դեպքերին և ապօրինի մի 
շարք արարքներ ձեռնարկի, մի՜թե նման իրողությունը կարդարացնի, 
որ Երկրի բոլոր ծագերում գտնվող հայերը... բոլորը տեղահանվեն, 
նրանց ունեցվածքը բռնագրավվի ու թալանվի:

Այսօր այստեղ համառորեն պնդում են, թե այս աղետի պատաս­
խանատուները չնչին փոքրամասնություն կազմող մարդիկ են և ոչ թե 
օսմանցիներն ընդհանրապես ...Փոքրաթիվ նման խմբակի ցասումով 
մի ամբողջ ազգի բնանջում չէր լինի ... Ես հլյաս Սամի էֆենդիից սպա­
սում եմ, որ իր պատմած դեպքերն ավարտելուց հետո գոնե դրանց 
պատճառով առաջ եկած մի ազգի բնաջնջման դեմ բողոքի և պարսա­
վանքի խոսքեր ասի:

... Որքանո՜վ է ճիշտ, որ տեսնելով նման կացությունը, բոլոր հայե­
րին հանցագործ համարելով կառավարությունը նրանց մասին նման 
որոշում կայացրեց:

իԱաս Սամի.- Ես չասացի, թե նման բաները ճիշտ են (ձայներ. «Այո՛, 
դրանք ճիշտ չեն»):

Նալբանդյան.- Այո՜, ճիշտ չէ, սակայն ասացիք, որ դա ոճիր է, ու դրա 
պատասխանատուն հայերն են ...Մենք հայերս, մեր նախնիներից 
սկսած օսմանցիներին ընծայած ծառայությունները հլյաս Մամի էֆեն-
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դիին լիապես կարող ենք ցույց տալ, և այս երկրի հանդեպ մեր հավա­
տարմությունը ոչ թե խոսքով, այլ գործով կարող ենք ապացուցել: 

...Հարկ է, որ ազգի և խորհրդարանի շահերը նկատի ունենալով խի­
զախորեն խոստովանենք անցյալի այս աղետը: Խոստովանենք ու 
քննարկենք. Բացարձակապես անհրաժեշտ է, որ բողոքի ձայն բարձ­
րացնենք ու այդ ձայնը հնարավորին չափ սաստկացնենք, հանուն 
իրավունքների բոլոր նրանց, ովքեր, ինչպես այստեղ շեշտվեց, առանց 
արդարացնող պատճառների, անիրավորեն բնաջնջվեցին, չնայած այս 
երկրում բարվոք ապրելու իրավունք ունեին: Այսօրվա քաղաքական 
կացությունն Էլ Է այդ պահանջում, (ձայներ. «Անշուշտ»)» (Էջ 35-41): 

Դեկտեմբերի 9-ի նիստում կարդացվեց Մշո պեւտգամավոր Գեղամ 
Տեր-Կարապետյանի նամակը խորհրդարանին:

Ներկայացնում ենք նամակի բնագիրը որոշ կրճատումներով:
«... Խորհրդարանական ժողովների ժամանակ մեր մեծարգո ընկեր­

ներից ոմանք... կոտորված հայերի թիվը նշեցին մեկ միլիոն... Ուրիշ մե­
ծարգո մահմեդական ընկերները սակայն պնդեցին, որ նահատակված­
ների թիվը հազիվ 100.000-ի հասնի... Ես կարծում եմ, որ... բուն հար­
ցը... նահատակների թվից առավել, անմեղների կյանքի դեմ գործված 
ոճիրն Է... այլապես վստահաբար կարելի Է ասել, որ միայն Ջանիկում 
(Սամսոն), արևելյան Կարահիսարում, Տրապիզոնուս և Կիրասինոյում 
կոտորված հայերի թիվն Է հասնում 100.000-ի:

... Ինչո՜ւ անմեղ և որևէ ձևով պատասխանատվություն չկրող մար­
դիկ ջարդվեցին: Ըստ օրենքի բանակում ծառայողների ընտանիքները 
չպետք է աքսորվեին: Բայց արի ու տես, որ հայկական նահանգներում 
չաքսորված ընտանիք չմնաց: Ինչպե՞ս եղավ, որ արևելյան նահանգնե­
րում, այսինքն Կարին, Աեբաստիա, Խարբերդ, Վան, Տիգրանակերտ 
նահանգներում և Ուրֆայի գավառակում, բոլոր հայերին տեղահան 
անելով, բնաջնջելուն զուգահեռ ջիհադ հայտարարվեց, և 1.5 միլիոնից 
ավելի հայ ցիրուցան եղան, ջարդվեցին ու ոչնչացան: Իմ ընտրական 
շրջանին պատկանող Մուշի, Բիթլիսի (Բաղեշի) և դրանց հետ կապված 
գավառակներում պատմության կողմից մինչև օրս չարձանագրված 
վայրագություններ ու բռնություններ գործադրվեցին: Մուշ գյուղաքա­
ղաքում թե տեղացի և թե’ դրսից ու շրջակայքից բերված անմեղ հայե­
րին թնդանոթային ռմբակոծության ենթարկեցին, այրեցին ու բնաջնջե­
ցին, մնացածին էլ այդ կողմերում ոչնչացրել են և հարձակման են­
թարկվելով դրանց բնակչությունը ցիրուցան է եղել:



հ հետևանքով շրջանի բոլոր հայերի շարժա- 
Այս ընդհանուր 2ШППП■ " եԱ նաԱ ազգային ու կրոնական

կան ու անշարժ ո ւ ն ե ց վ В • ոլ նման կառույցներում և եկեղեցինե-
առումով նվիրաԿա15. ^ աՔրարկաներ ջարդվել ու ոչնչացվել են. բոլոր 
բում պահված շատ հին Ր դրանցում բնակված վանականները֊
արժեքավոր իրերը 4" է *չ  ահավոր բռնարարքներից հետո մնա-
սպանվել ու բՕաշնշՎ ւ ՜ բռնությամբ կրոնափոխելով ցրիվ են 
ցած... զգալի ^ ^ թ շ Տ ո ո ւ թ յ ա ն  մեշ են. բոլորիս է հայտնի: 
տվել:Թենրանք№Ի իքոլմ կոտՈրված. ընդհանուր շարդից

- ԻրեՏ9և Զանազան թշվառութ յունների մեջ իրենց գոյությունը 
հաւազգի մնացորդներին և հայ անհատներին պատկանող

քարք "лГьпО ու հողերն իրենց հին տերերից խլելուն և կողոպտելուն 
կալվածքներ ^  բողոքոլմ եմ ամբողշ ուժով և հարց-
նհոելտմաեմ^առավարությանը. թե ո'րն է իր կարծիքն այս հարցի կապակ­

է դ  'տեո-Կարասքետյանի այս նամակը մեղադրական լուրջ փաստա- 
9 ուոթ Է և չնայած իր հակիրճությանը, ներկայացնում Է ցեղասպանու­
թյան բոլոր բաղադրիչները և համոզիչ փաստարկումներով հերքում Է 
իրականությունը խեղաթյուրելու փորձերը:

Վ. Տատրյանը Տեր-Կարապետյանի նամակի դիպուկ ու հստակ հար­
ցադրումները. դրա զայրալից երանգը բացատրում Է Տարոնի հայու­
թյան բնաջնջման եղանակների ու միջոցների առանձնահատուկ վայ­
րագությամբ, ինչը հետևանք Էր այն բանի,, որ շրջանում կոտորածներն 
իրականացվել Էին առանձնահատուկ միջոցներով, մասնավորապես.

ա) Յարդերը կազմակերպվեցին օսմանյան կառավարության, քուրդ 
ավազակախմբերի ու թուրքական բանակի համագործակցված գործո­
ղություններով:

բ) Բանակային ուժերը, որոնք բերվել Էին Խարբերդից, ունեին, 
թնդանոթային հզոր կարողություններ և նախադեպը չունեցող ռմբակո­
ծության ենթարկեցին Մուշի հայկական թաղերը, հիմնահատակ կոր­
ծանեցին դրանք֊ փլատակների տակ ոչնչացնելով մեծ թվով բնակիչնե­
րի:

գ) Դաշտի բնակչության ստվար մեծամասնությանը, հիմնականում' 
ծերեր, կանայք ու երեխաներ, հավաքելով գոմերում, մարգներում ու 
մեծ տներում, ողջ-ողջ այրեցին:

Թուրքական 3-րդ բանակի հրամանատար Վեհիբ փաշան 1918-ի
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Փետրվարին անձամբ տեսել էր, թե ինչ Էր կատարվել ՑՕՕբնակիչ ունե­
ցող Ջրիկ գյուղում և վկայել Էր: Այս և Աողգոմ գյուղերում Էին հավաքել 
շատ գյուղերի իգական բնակչությանը երեխաների հետ: Մազհարի 
գլխավորած հանձնաժողովին տրված ցուցմունքւմ նա գրում Է. «Ջրիկ 
գյուղի հայ տղամարդկանց, կանանց ու երեխաներին ձերբակալելով, 
գյուղը հրկիզեցին ե նրանց բնաջնջեցին, ինչը իսլամի պատմության 
մեջ նմանը չունեցող բռնարարքների և բարբարոսության օրինակ Իան- 
դիսացւսվ»:'5

Տարոն-Տուրուբերանի 500 հոգևորականներից ողջ մնաց միայն 
Տ.Եղիշե Քհն. Տեր-Պարսամյանը:1*

Գ.Տեր-Կարապետյանի խոսքերով նշենք. «Տարոնի հայությունը 
չարչարանքի երկունք Էր անցնում արդեն 1914-ի աշնանը: Տուն, գյուղ, 
քաղաք, գավառ, լեռ ու ձոր գրեթե կրակների մեջ Էին, ոչ մի հայի տա­
նը հանգիստ չկար, ոչ մի հայի հոգի հանգիստ չէր, մինչդեռ, մյուս կող­
մից, հազարավոր ջահել տղաներ զինվոր էին տարվում՛ զոհ դառնալու 
թուրքերի սվիններին...

ժողովուրդն ամեն ինչ տվել էր հօգուտ պատերազմի կամ ամեն ինչ 
նրանից խլվել էր, և նորից պրծում չկար:

Հենց աշնանից գաղտնի բանակցություններ էին ընթանում Սասունն 
ու դաշտը տեղահանելու և կոտորելու...»:17

Խորհրդարանի դեկտեմբերի 11-ի նիստում հիմնականում քննարկ­
վեցին հույների բռնագաղթին և կայսրության արևմտյան շրջաններում 
տեղ գտած խժդժություններին առնչվող հարցեր: Այդ կապակցությամբ 
անդրադարձներ եդան նաև հայերին վերաբերող խնդիրներին, նրանց 
ունեցվածքի բռնագրավմանը, նրանց վերաբերյալ խմբակային մա- 
հավճիռնեին, աքսորներին: Այս նիստում հանդես եկավ թուրք հայտնի 
բանաստեղծ Մեհմեդ էմինը, որն իր «նշանավոր ճառում արծարծեց ու 
փորձ արեց վերլուծել Մեծ պատերազմի ընթացքում Թուրքիայում տե­
ղի ունեցած իրադարձությունները ամբողջությամբ ոգեկոչելով թուրք 
ազգայնականությանը, թուրք ազգի կրած տառապանքները և դրանք 
համեմատելով հայերի կրած դժբախտությունների հետ որպես զուգա­
կշիռ եղելություններ, անուղղակի պնդելով, որ հայերի դեմ գոր-

"  Ա րխիւ Ե րո ւսա ղեմի  (թիվ  31 ծանոթ.), ծրար7 , Հ.թիվ173, յի շւստ ա կա գիր-վկա յո ւթ յո ւն , Էջ : 
"  ԹԷոդիկ, Ամէնուն Տ ա րեց ո յց ը  (թիվ  47 ծանոթ .), էջ 124:
17 Կ. Սա սունի , Պ ա տ մո ւթ ի ւն  Տ ա ր օ ն ի  ա շխ ա ր հ ի ,  1357, Բեյրութ, էջ 842-844:



եոԻ  կողմից չեն կատարված» (էջ 62), 
ծաղրված ոճիոնեՐԸ բու* հատուկ բարեմասնություններով բա-
այլ ընդհակառակը, РП1ЛР jn Ատեղ(№լ հպատակ ժողովուրդների հա- 
ոոքների ամբողջ hu,̂ LB|nn̂ QbpD թուրքերի ու հպատակ ժողովուրդ- 
մար: եվ եթե հարաԲ =  պատճառը վերջինների ազգայնական
ների միջև սրվեցին- ապ И հայ հայրենակիցներն իրենց
տրամադրություններս ւք ■ ժապետյան), գամառ-քաթիպանե-
խրիմյ աններով. Օհոս Ո են բորբոքեԼւ երազային հայացքներով
րով ագգա^ականո^ւ են ցոլյց տվել>). Նոլյն ազգայնամոլու-
ՀայԿԻ որդիների!ս ո ւ Մահմեդ էմինի, արաբական ու Իունական
թյունն ԷրտԻՐապ առա?լԱցրեց թուրքերի հակադարձ արձագանքը՜ 
շրջաններում.շ I չ լնը: «Իրականություն է, որ թուրք ազգն
T h n  MCuigt նրա իրավունքները պաշտպանող ոչ համայնքային 
անտեր է մն ց - իարքարաններ կան, նրան օգնության ձեռք
մեսա  ոչ նույնադավան կառավարություններ և ոչ էլ քրիստոնյա քա­
ղաքակրթության միավորներ կան, նրա դեմ կիրառված հալածանքնե-
ոո հին են. ցավերը՛ մեծ. նրա կյանքը աղետ է:

Սրանցից բացի- թուրքը ենթարկվեց մի այլ աղետի, որն ամբող­
ջացնում է այդ աղետների շարքը: Օհ, այդ չեթեները թուրք գյուղերում, 
ավաններում մնացած բնակչության' հղի կանանց ու աղջիկների պա­
տիվը ոտնակոխեցին, սպիտակահեր տատիկներին, կռացած մեջքերով 
հայրերիս սպանեցին: Սրանք էլ իրենց մութ պատմությունն ունեն՜ ող­
ջակիզումներ, տներում դրված դիակներ: Սրանց այդ Կարինը, Եփրատ 
գետի կարմրած ջրերը, Դերջանի լեռներում, Բասենի դաշտում արձա­
գանքող մարդկային աղիողորմ ճիչերը: Սրանք էլ իրենց ավերակներն, 
իրենց գերեզմաններն ունեն» (էջ 68):

Մեհմեդ էմին (Տրապիզոն).- Սա՜ անձնամբ... եմ ստուգել «Օրդու Կա- 
զայի (Սև ծովի ափին) կայմակամը հայերին նավակները լցնելով, Սամ- 
սոն ուղարկելու պատրվակով նրանց ծովը թափեց: Լսեցի, որ (Տրապխ 
զոնի) կուսակալ Յեմւսլ Ազմին նույն բանն է արել: Չնայած երեք տարի 
զբաղվեցի, սակայն կուսակալի դեմ որևէ բան անել չկարողացա: Ասա­
ցին պատերազմական գոտի է» (էջ 70):

Խորհրդարանի դեկտեմբերի 12-ի նիստում նախագահում էր Հալխ 
լը. որը պատերազմի ժամանակ եղել էր արտաքին գործերի և արդա­
րադատության նախարար: Խորհրդարանի այդ նիստից մի քանի ամիս 
անց նա իր գործակիցների հետ ձերբկալվեց որպես հայկական եղեռ­
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նագործության կազմակերպման մասնակից:
Նիստում շարունակվեց հույների տարագրության ու նրանց ունեց­

վածքի թալանի քննարկումը: Այդ կապակցությամբ Ռոդոսթոյի պատ­
գամավոր էֆքալիդիսը նկատեց, «Հին ժամանակներում ևս տեղահա­
նության քաղաքականություն տարվել Է, սակայն Աբղուլ Համիղի այդ 
քաղաքականության հետ համեմատած դրանք շատ թեթև էին ...Վարդ- 
գեսը մեզ ասում էր. «Եղբայր, բնաջնջելը սրանք համարում են առաջ­
նակարգ պարտականություն, եթե հանկարծ ձեզ հանգիստ թողնեն, 
պատժելու հերթը մերը կլինի» (Էջ 75):

Հույն պատգամավորը նաև ասաց. «Թուրքական պատժամիջոց­
ներն արդարացնելու համար երբեմն Իռանդիայի խնդիրն Են առաջ քա­
շում, և դրանով պատմությունը սխալ Է բացատրվում»: Հույների և հա­
յերի կողքին դրվում են նաև թուրք զոհերը: Սակայն նման համեմատու­
թյունը, ըստ հույն պատգամավորի, սխալ Է: «Թուրքերը զոհվեցին պա­
տերազմի կապակցությամբ ստեղծված այլազան պատճառներից», 
իսկ հայերին ու հույներին ոչնչացրեց կառավարությունը:

Այնուհետև ելույթ ունեցավ Սիս-Գոզանի պատգամավոր Մաթևոս 
Նալբանդյանը: «Այն պահից,- ասաց նա,- երբ այս օրենքը տեղահանու­
թյա՞ն, թե՞ ջարդի օրենքը, հնարվեց, այդ նույն պահից ցավագին գոր­
ծողություններ ձեռնարկվեցին: Այստեղ հավաքելով հայ ազգի բոլոր 
մտավորականներին քշեցին Անատոլիայի խորքերը և ոչնչացրեցին: 
Համառոտ բացատրեմ: Անատոլիայի նահանգներում բնակվող հայե­
րին դեպի հարավ ուղարկելու պատրվակով Անատոլիայի բոլոր ճանա­
պարհների վրա, զեփյուռաշատ հովիտներում... կոտորվեցին: Այդ վայ­
րերը գերեզմանոց դարձավ: Այո, պարոններ, հայերին, եղբայրներին 
ոչնչացրին, քույրերը, մայրերը առևանգվեցին, կաթնակեր երեխանե­
րին... Աև ծովի ջրերի, Եփրատ և Տիգրիս գետերի հոսանքների մեջ թա­
փելով գործվել են վայրագություններ, որոնք ստվերի մեջ են թողնում 
ներոնների չարագործությունները: ...Երբ կատարվում Էին այս գործո­
ղությունները ես Ադանայում Էի... գիտե՛ք թե այդ ճամփաների վրա ին­
չի ականատես Եղա... ամեն մացառի տակ մահվան ճիրաններում գա­
լարվող երեխայի, ծերունու հանդիպեցի: Մահերի այլազան տեսակներ 
ես այնտեղ տեսա: Տեսա, թե ինչպես ժանդարմների խարազանները 
մայրերիս իրենց զավակներից, կանանց երեխաններից Էին բաժա­
նում» (Էջ 77-78):

Եվ ապա. «Այս երկրում իշխանությունը թուրքական իշխանություն Է:



Թեև
րա

հէաոավոր է Դեմ եղած լինեն ինչ-որ որոշումով ի- 
ւև որոշ թուրքեր. г ■ Կ ը ակնհայտ է- դրանք կատար-

րականացված այս ԳուԼուըմԱ°րր ’

•ավ փ9հ՛ հասուս 1 եդել աՏխ 
ա  №  Ч"«ли! Ш°Л̂ Г ы і '  ШІП չարագործները 3-5 հոգի են: 

Մ.Նա1բանդյան^«^ո այԱ (յոր4ն անելչէին կարող... Վերջապես՝ 
Խելքս չի Կտոու ■ օո ևէյոհված ազգերն այս ամենի հաշիվը պիտիհասարակական կարծիքը ևզոհվ պիտի տԱյն ; Ալյոլմ
պահանջեն թուրք Ր . թոլրքէ3րի զոհված լինելու
են թուրքերը *  զոհլհՕ ^  Լզոհաբերոլթյան իրողություն Է... ՀԼԱ-
JhnĴանասունների հոտերի նման քշվեցին և սպանվեցին... թուրքերն 
К о  սահմաններին հերոսաբար մեոան, իսկ հայերը ստորացուցիչ 
ձՏով սպանվեցին... Պետք Է ոճիրների հեղինակները... պատժվեն, եթե
նրանց թիվը թեկուզ 100 հազ. լինի» (Էջ 79):

Նոոհց հանդես Է գալիս ԻԱաս Սամին, որը կատարված չարագործու­
թյուններն ու եղեռնագործությունները համարելով ոչ թե լոկ օսմանյան, 
այլ համաշխարհային պատերազմի ծնած համընդհանուր երևույթ, 
հպատակ ժողովուրդներն, այդ թվում հայերին մեղադրեց, թե նրանք 
«փոխանակ թույլ տալու, որ սգանք մեր հայրենիքի մեծ թախիծը, հա­
զարավոր, հարյուր հազարավոր միլիոնավոր մեր նահատակներին..., 
փոխանակ հայրենիքի ապաքինությամբ զբաղվելու, դժբախտաբար ա- 
վերիչ քայլերի են դիմում»:

Ի պատասխան Մ. Նալբանդյանի. «Ոչ մի արարք չի կարոդ արդա­
րացնել այդ ոճիրները» բացականչության՝ Իլյաս Սամին բերում Է, իբր' 
համոզիչ հետևյալ փաստարկը. «... Հին վարչության, ողորմած հոգի 
Աբդուլ Համիդի շրջանի խռովությունների մասին գիտեք, այդ 1895 կամ 
1896 թվերին Էր... Նույն ժամանակ Ստամբուլում Էլ ռումբ Էր նետվել, ին­
չը դարձել Էր դեպքերի պատճառ... Աչքովս եմ տեսել, որ հայ հայրենա­
կիցներին ջարդելու և ոչնչացնելու քաղաքական հրամանի գործադր­
ման համար վարչական միջոցներ ձեռնարկելու հատուկ հրահանգներ 
ստացող Մութեսարիֆը..., ձեռքին խարազանը ժողովրդին (կոտորել) 
արգելում Էր: Աչքովս տեսա: Մյուս կողմից, սակայն նշաններ Էր տալիս՛ 
«Արեք, արեք»: Սիակ անձիք, որոնք արգելք հանդիսացան այդ նախճի­
րին, իսլամ կրոնավորներն ու իմաստուններն Էին» (Էջ 81):

հլյաս Սամին ինքը մահմեդական հոգևորական Էր և իր դասին ար­
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դարացնելու համար փաստորեն հաստատում էր այն իրողությունը, որ 
հայկական կոտորածների, այդ թվում 1895-97 թվերի ջարդերի կազմա­
կերպիչը օսմանյան իշխանություններն էին: Չնայած ստում էր, երբ 
ասում էր, թե շնորհիվ մահմեդական հոգևորականության միջամտու­
թյան «Մուշում հայի քիթը չարյունոտվեց»:

Լեփսիուսը երկու ամիս շրջել է աղետի վայրերով ու հեռագրել Բեռ- 
լին, թե Մուշը կոտորածների վայրերից մեկն էր, որ տարոնցիների, մաս­
նավորապես քաղաքի հայ բնակչության կոտորածի օրը նշանակված 
էր 1896-ի նոյեմբերի 16-ին:1* Իսկ անգլիական դեսպանության գործա­
կալ Մայքլ Հերբերը նույն 1896 թ. նոյեմբերի 16-ին Լոնդոն ուղարկված 
տեղեկագրում նկարագրում է, թե սոֆտան (մահմեդական կրոնական 
դպրոցի ուսանող) ինչպես էր խմում մահվան ճիրաններում գալարվող 
մշեցի հայի արյունը:19

Շարունակելով իր ճառը Իլյաս Սամին ասաց. «Ես ձեռքս կրծքիս 
դնելով և լրիվ համոզված ասում եմ, որ մեր ոչնչացված, տեղահանու­
թյան և արտաքսման ենթարկված հայրենակիցների 80%-ն անմեղ մար­
դիկ էին, որոնք տգիտությամբ ընդունված որոշման զոհերը դարձան» 
(էջ 82):

Այնուհետև նա խոսում է այն մասին, որ առաջին աշխարհամարտի 
հենց սկզբին, երբ «որևէ դեպք դեռևս տեղի չէր ունեցել» դաշնակցու­
թյան Տարոնի ներկայացուցիչ Վ. Փափագյանը հայերին ասում էր. 
«Թուրքիայի ներսում մենք չեզոք պիտի մնանք: Սահմանամերձ շրջան­
ներում Ռուսաստանին զինված աջակցություն ցույց տալու հնարավո­
րություն կա: Սակայն ռուսական Իարձակումից և տարածքներ գրավե­
լուց հետո, չնայած հարկադիր զինվորական ծառայության, թշնամու 
(ռուսների) նպատակների իրականացման համար պետք է աշխա­
տենք»: Եվ այս ասվում էր այնքան բացեիբաց, որ Դաշնակցության 
մտադրություններն ու փաստաթղթերն իսկույն ընկնում էին կառավա­
րության ձեռքը:

Իլյասի այս խոսքերում ճշմարտության բաժին կա: Ինքը' Փափա- 
զյանն է գրում, որ պատերազմի սկզբին Հ.Յ. Դաշնակցություն կուսակ­
ցությունում ձևավորվեցին տակտիկական երկու ուղղություններ: Սի

*  Lepsius, Armenian und Europa-Eine Anklageschrift, Բեոլին, 1897, էջ 65.
“  Անգլ. ա րտ . գ ո րծ , ն ա խ ա ր ա ր ո ւթ յա ն  ա ր խ ի վ ,  FO 195/1870, հ ե ռ ա գ ր ի  ա ր ձ ա ն ա գ ր ո ւթ ­
յուն թ ի վ  694:



Ы Н ,  ևսւմավորական Գնդերի կազմակերպման վրա. 
մասը գնդում էր «հայ ч ը առաջապահ ուժերի». Թուրքահա-
որպես ռուսների առաջ^ ւ կան մասնակցություն ունենալու
յաստանի ագատաց D նի բյուրոն պետք է հրահանգեր գա- 
համար: Մյուս կոԴ“Ր9 ըըյյրիը գաղտնի նախապատրաստվել
վաոների ԻՐ ԿաԴմ Հ ր . լւտաԸգի դեպքում միանալու արշավան-

Щи տհսակհոՕ էհՕ պաշսաւա- 
քին մասնակցող J Գարոն: Մյրլս տեսակետի կողմնակիցները
նոԼմ Խաժակն Ր այ ^դովրդի համար վտանգն անխուսա-
^ հ ՈւՒ և 9 եև ինքնապաշտպանության հրահանգներ պետք է տալ, սա- 
փելի է և թե ի՚ * կովկասում, սահմանի մերձակայքում մի քա­
ր տ ե ր ո ւ մ  կենտրոնացնել հայ մարտական խմբերի խոշոր միավո- 

տուո ոոոնք մարտական գործողությունների չպետք Է դիմեին և 
Տ1յն ծայրահեղ հանգամանքներում (ջարդ կամ թուրքերի պարտու- 
Տ  սահմանը անցնեին...»: Այս տեսակետին Էին հարում Ռ. Մինաս- 
յանը, Հրաչը, Վարդգեսը. Շահրիկյանը և Փափազյանը. իսկ ավելի ուշ՛ 
նաև Զոհրապը:20

Համաձայն թուրքական աղբյուրների դաշնակցության Էրզրումի 
ընդհանուր ժողովի (8-րդ համագումար՛ 1914 թ. հուլիսի 28-ից օգոստո­
սի 14-ը) ընթացքում ու նրա ավարտից հետո ղաշնակ ղեկավարները 
«գաղտնի հավաքույթներ էին ունենում և նույնիսկ կենսգիշերից հետո 
գաղտագողի ռուսական հյուպատոսարան գնալով տեսակցում էին 
ռուս հյուպատոսների հետ»: Մինչդեռ այդ ընթացքում էրզրումում 
գտնվող Բ.Շաքիրը լրտեսում էր նրանց և որոշ ժամանակ անց հեռագ­
րեց էրզրումի ջարդերի կազմակերպիչ Հիլմիին' դաշնակցության հա­
մագումարի մասնակիցներին ոչնչացնելու համար: Սակայն վերջիննե­
րին, բացի Ալոյանից, հաջողվեց խույս տալ հաշվեհարդարից:21

Շաքիրի տվյալներով, դաշնակցության լիդերները, իբր, բացեիբաց 
ասում Էին, թե ռուսներն իրենց խոստացել Էին լայնածավալ Հայաս­
տան, որն ընդգրկելու Էր Նախիջևանից Խարբերդ ու հյուսիսում՛ մինչև 
Տրապիզոն ընկած տարածքները:22

Այս ամենը, իհարկե ճիշտ Է: Բայց նաև ճիշտ Է այն, որ դրանք լոկ

"  Վ. Փափազյան, նշվ. աշխ., Էջ 279-280:
”  Humumi Harpte Tesniliti Mahsusar. Varit 15-17-ը նոյեմբերի, 1933 թիվ;
”  Եղիշե եպս. Չիլինկիրեան, նշվ. աշխ.. Էջ 56, 57:
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կարծիքներ էին, ու նաև կար այլ կարծիք, օրինակ, Ռուբեն Տեր-Սինաս- 
յանը էրզրումի ժողովին առաջարկեց, «պատերազմի դեպքում կամա­
վորական գնդեր կազմել և միանալ թուրքական բանակին ռուսների 
դեմ»:21 Իրականում այս տեսակետներից ոչ մեկն Էլ գերապատվություն 
չստացավ և, ինչպես գրում Է Կ. Սասունին. «Թե մեր հավաքականու­
թյունը և թե մեր քաղաքական մեծ կուսակցությունը կատայալ երկվու­
թյան մեջ Էին... Թուրքահայաստանում և ամբողջ Թուրքիայում հայու­
թյունը կծկված Էր հնազանդության և ինքնապաշտպանության վարա­
գույրի հետևը, սպասողական ու անզեն»:24

Իլյաս Սամիի մի խոստովանություն ևս: «Հայերի տեղահանությամբ 
իմ ընկերային դիրքս զրոյի իջավ ...Պարոններ, այս դեպքերն ինչո՞ւ 
տեղի ունեցան... կատարվածը բռունցքի վրեժխնդիր ու չափազանց 
հուժկու հարված Էր... անմեղ ժողովրդի դեմ գործադրված զուլումների 
կապակցությամբ նողկանքս արտահայտելով, պահանջում եմ, որ 
(դրանց հեղինակները) խստորեն պատժվեն» (Էջ 83): Այնուհետև. «Մու- 
շը... թնդանոթային ռմբակոծությամբ պատժվեց: Այո՛, թնդանոթով 
պատժվեց: Ահա նման ռմբակոծություններով Է, որ, հանուն ամբողջ 
մահմեդական և ոչ մահմեդական հավաքականությունների, երկիրն ա- 
վերակների վերածվեց»: Սակայն ջարդարարի խոստովանությունը 
պււսնով վերջանում Է, և նա նորից ընկնում Է կեղծիքների գիրկը. «Ի- 
րենց հայերին քաղաքից հանելու ծրագրին համաձայն լինելով հան­
դերձ, Սուշի մերձակայքում, լեռան հետևում զինված ու զենքով փոխա­
դարձող ուժեր կային, որոնք առանց չափազանցության, կարող եմ 
ասել, 20 հազարի Էին հասնում և որոնք պատրաստ Էին միանալու Ռու­
սաստանին: Ահա այս Էր, որ թե' կառավարությունը և թե' բանակը կեն­
սական վտանգ համարեցին... Տասը վաշտ զինվոր, զինված 10 թնդա­
նոթներով, ճակատամարտ տվին զենք օգտագործող հայ չեթեների դեմ 
և քաղաքն ամբողջությամբ և խելահեղ ռմբակոծելով ավերակի վերա­
ծեցին... Այո, Արևելյան նահանգները գերեզմանոցի վերածվեցին» (Էջ 
85): Սակայն դրա մեղավորը, ըստ ջարդարար երեսփոխանի, չեթեների 
ռուսամետ գործողություններն Էին: Մանավանդ որ, ըստ նրա, այդ նա­
հանգներում ոչնչացված հայերի կողքին զոհվեց 2 միլիոն մահմեդա-

ո  Վ. Մ ի նա խ ո ր ե ա ն , 1915 թ վա կա նը : Ա ր հա վի ր քի  օ ր ե ր
24 Կ. Ս ա սո ւնի , Թ ո ւր քա հ ս ւյա ստ ա նը  Ա Ա շխ ա ր հ ա մ ա ր տ ի  ը ն թ ա ց ք ի ն
(1914-1918), Բեյրութ , 1996, էջ 27, 30:



r maUbg չեթեների կողմից.
Կան. որոնց զգալի գործիչներ այս կամ այն առիթով հար-

Սյնուամենայնիվ pnw £ . Աական ցեղասպանության հրեշավոր 
կաղրված էին կ տ ա կ ո վ  իթթիհատական կազմ ունեցող
բնույթն: ЬПРгип; ^  , ; կտեմբերի 2 1 -ին ցրվեց, այդ հրովարտակն
Խորհրդարանը іаіо к■ ► հայւոարարեց. «Հայերի դեմ գործադըր-
ընթերցող ՄոատաՓ կի վերածվեց վիթխարի սպանդւս-
Վա * ո № Ի ^ ^  գործերի նախարարն Էր:
Qngh».-5 ԻԱԿ ա"՚ Դն̂  Կ 3 0 -ին մի այլ հայտարարություն
ևույն անձնավորությունը ղայ հզորացրին մեր թշնամուն,

թուրք ժողովրդի Դեմ ոճիրներ
և А^п սակայն թուրք կառավարության պարտականությունն Էր

г ^ոոաեաւել ու պատժել... Կառավարությունը պարտավոր Էր
Д О  հանցավորներին հեաաանոել ա պատժ*: Յեղական ոգով
սՏ  մեր ղեկավաոարները դժրաէայայյաո տ ե ղ ա հ ա ն ո ղ ն  վեյյա-
ոեաայ օւ*ՕէՕ այնպես գործադրեցին, որը աալիս անցնում էո աճենա-
աոյունաորու շեների ընդունակությունները: կյանք որոշեցին
ոնաօնջել հայերին և իրոք բնաջնջեցին նրանց: Այս որոշումը կայացրել
Էր երիտասարդ թուրքերի կուսակցության կենտրոնական կոմիտեն, և
կառավարությունն այն գործադրեց»."՝՛

Վ.Տասւրյանը օսմանյան խորհրդարանի յուրաքանչյուր նիստում
արծարծված տեսակետներն արժեքավորելու համար դրանք ուղեկցում
Է այս կամ այն նիստի նշանակության մասին վերլուծություններով: Այդ
վերլուծությունների ընթացքում ներկայացված են նաև անհայտ կամ
սակավ հայտնի բազմաթիվ փաստեր, որոնք մինչև այդ դրված չեն եղել
գիտական շրջանառության մեջ: Համենայնդեպս ավելի քան ստույգ են
ներկայացված այնպիսի ջարդարարների իրական դեմքերը, ինչպիսիք
են հարյուրավոր հայ մանուկների՛ Եփրատում խեղդամահ արած Հւս-
լեթը (Երզնկայի պատգամավոր) և Մշո պատգամավոր Հաջի Իլյաս Սա­
մին:

Գրքում ամբողջական Է ներկայացված Տրապիզոնի պատգամավոր 
Հաֆըզ Մեհմեդի կերպարը, որ փաստերի օբյեկտիվ շարադրումը զու­
գակցում Էր խորհրդարանում տիրապետող իթթիհատամետ մթնոլորտիհետ:___________
*  Renaissance, 22 դեկտեմբերի 1918 թ.:
■ Vakil, 13 դեկտեմբերի, 1918 թ.:
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Բերվում է իթթիհատական լիդերներից մեկի Թալեիաթի գլխավո­
րած կառավարության արտաքին գործերի նախարար Հալիլ Մենթեշի 
հուշերից մի նախադասություն. «Այս տեղահանությունով չշւսհագըռ- 
գռված շատ քիչ թուրք կար Անտոլիայում»:27

Անդրադառնալով Իլյաս Սամիի կողմից հայ հեղափոխականներին 
ներկայացրած մեղադրանքներին, թե նրանք կառավարությանը «վերջ­
նագիր» էին ներկայացրել, Վ.Տատրյանը, վկայակոչելով պատրիարքա­
րանի կողմից զինադադարի ընթացքում հավաքած նյութերը, նշում է, 
որ Թալեաթին ուղղված նամակները ոչ թե վերջնագրեր, այլ աղերսա­
գրեր էին: Դեռ 1915-ի հունվար-փետրվար ամիսներին Վռամյանն ու 
Փափագյանը դիմել էին և նրա օգնությունը հայցել, քանի որ Վանի ու 
Բիթլիսի հայության վիճակն իրոք հուսահատական էր: Հատուկ կազ­
մակերպության նորակազմ ջոկատները, ոստիկանական համազգեստ­
ներ հագած սկսել էին ամեն տեսակի բռնություններ գործադրել հայ­
կական գյուղերում: Վռամյանն, օրինակ, 1915 թ. հունվարի 6/15-ի իր 
տեղեկագրում գրում է. «Վանի մերձակայքի Մղկներ գյուղում 20 կա­
նանց ու աղջիկների վրա Բշարի Չաթոյի ազգական էռմեր աղայի մի- 
լիցիայի կողմից գործադրված անլուր ու վայրագ բռնաբարություննե­
րի» մասին, որ իշխանությունները «քուրդ ոճրագործներին և ավազակ­
ներին ներում և զինում են», որ «հակառակ պաշտոնական հերքումնե­
րին, Բաշքալեի և շրջակա հայ գյուղերի, ինչպես նաև Սարայի Ախոռիկ, 
Հասան-Թամրան և Հազարենի ջարդերն իրողություն են»: Վռամյանը 
միջամտություն է խնդրում, որպեսզի «երաշխավորվի հայ ժողովրդի 
կյանքի, պատվի և ունեցվածքի անվտանգությունը»:2*

Իսկ Վ-Փափազյանի կողմից 1915-ի փետրվարի 24-ին Թալեաթին 
ուղարկված հեռագրում գրված է. «Տեղիս ժողովրդի ցավերը Ձեզ հա­
ղորդելու հնարավորության համար երախտապարտ եմ: Ընդհանուր զո- 
րաշարժից մինչև օրս այս երկրի ժողովուրդը և, մասնավորապես, հա­
յերը գերմարդկային ուժ գործադրելով և ծայրահեղ զոհողություններով 
ծառայեցին ու շարունակում են ծառայել իրենց հայրենիքին: Մեր բա­
նակի կարիքները հոգալու և դրանք մեջքով և, մասամբ, եզներով մինչև 
ռազմաճակատային գիծը հասցնելու ծանրության ամենամեծ մասը

17 Halil Mentesenin Hatiralari 4. Maltaya Surgun, Hayaf, Tarih Mesmuasi 9:2, թ ի վ  8 (1 Ց73թ 
սեպ տ եմբեր ), էջ 22:
*  Ա րխ իվ  Ե րոա ւսդեմի  հա յո ց  պ ա տ ր ի ա ր քա ր ա ն ի ,  ծ ր ա ր  19, 2, թ.թ. 417-418:
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и Аіпйп ШІП պարտականությունները կատա- 

ըրանց է վիճաԿՎնւ; Խիստ I; թիվ ապօրինությունների և ավելորդ
ր&լովհանդերձ, շա րո ւնա յԲ ^  օրինԱյվոր եղանակներով բողոքել
բռնությունների Դեմ ա Ը ^  է <(Թվոլմ Է թԵ թԱյքոլն մի  շա ր ք

են...»: Մի այլ ա^ քամո^  ներկա իրավիճակից և հրապարակ են եղել 
մարդիկ ձ£>տո , °Гп եռհՎներ առաջացնելու դիտավորությամբ... 
այդ անել ազգամիջյ կ տի տեղական ակումբին պատկանող
Չեմ ուզում թաքց1Յզ. Ր f են այնպիսի քայլեր. որոնք լոկ ցավա-

% !ճ Տ *  “  "ւ№0ալո1 “ Г ”  ա!|,րէ"’“ "փն 0пшйв “ հ|,ս,վի՜
Umzt՛ ’ և Սեբաստհայի Վհ- 

I I  տհոոո կացության մասին մի տեղեկագրում Մշո մութեսա-
%S£mՏ Ա * Է- «Եթե մնա՛ ^ ու* ոլնններն անխ7 ա;հհհ են Յոագար, մեծամիտ, դավաղիր է, արդարություն ու գութ Բնավ 
չո նի Շրջանը սարսափի մեջ է: Ասպարեզը., քուրդ հրոսակներն է... 
այս մուֆեսարիֆը եթե չփոխվի, հնարավոր է այստեղ մի նոր Ադամա

առաջանա»արտի Քամյանը Վանի վալի Ջևդեթին գրեց. «Որ­
պեսզի այստեղ կառավարության դեմ որևէ անպատեհություն առաջ 
չգա վստահեցնում եմ, որ շրջագայության եմ դուրս գալու, ինչպես որ 
ամիսներ ի վեր մեր անհատական ջանքերով այդ ապացուցեցինք»: 
Դրան դահիճը պատասխանեց. «Կառավարության արդար և ուղղամիտ 
կեցվաքի խնդրում լրիվ հանգիստ եղեք: Այդպես Էլ հայտնեք ժո­
ղովրդին... փոխադարձաբար արտահայտում եմ սերս»: Այս կապակ­
ցությամբ Ա-Դօ-ն գրում Է. «Ջևդեթը վարպետ Էր, վարպետ չարագործու­
թյունների, դավադիր ծրագրերի և միաժամանակ կեղծելու, խաբելու 
արհեստում: Նա կատարյալ ասիացի Էր, իր բացասական հատկու­
թյուններով: Այն պահին, երբ նա բարեկամական այցելություններ Էր 
կատարում հայ ղեկավար անձանց, այդ նույն միջոցին քաղաք Էր բե­
րում ռազմական ուժեր, դավադրություն Էր նյութում այն մարդկանց 
դեմ, որոնց այցելութան Էր գնում և ծրագրում, կազմակերպում Էր ջար­
դեր...»:51

Վ.Տատրյանը, բաղդատելով Զեյթունն ու Վանը, իրավացիորեն ար­
*  Արխիվ Ե րոա ա դեմի հա յոց պ ա տ րիա ր քա րա նի , ծ րա ր  1Ց, Ղ, թթ  421,423:
10 Նույն տեղը, թթ. 419, 420:
”  Ա-Դօ, Սեժ դեպ քեր  Վ ասպուրականում 1914-1915 թ վա կա ններին , Երևան, 1917, էջ 150:
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ձանագրում է, որ չնայած առաջինում դեռ մարտ ամսին եղան թուրքե­
րի հետ հայերի արյունալից բախումներ, որոնց ետևանքով բռնագաղթ- 
վեց տեղի հայ բնակչությունը, սակայն Զեյթունում ռուսական բանակի 
վտանգ չկար և ոչ Էլ հայ քաղաքական կազմակերպության կառույց: 
Հենց այդ վերջիններն Էլ պայմանավորեցին իշխանությունների առա­
վել սևեռուն ուշադրությունն ու դաժան քաղաքականությունը Վանում 
և, ամբողջությամբ վերցրած, Վւսսպուրականում, որն իր արտահայտու­
թյունն ունեցավ թե զորահավաքի, թե պատերազմական հարկերի 
գանձման, թե՛ հայ զինվորների հանդեպ վերաբերմունքի (որի հետևան­
քը դասալիքությունը, ևս օգտագործվեց հայ բնակչության հետ հաշվե- 
հւսրդար տեսնելու համար) ժամանակ:

Ոմանք փորձում են հայերի այս վարքագիծը ջարդերի կազմակերպ­
ման պատճառ համարել, ինչը լուրջ չէ: էրզրումում Գերմանիայի փոխ­
հյուպատոս Շ.Ռիխտերը 1915 թ. մայիսի 15-ին գրել է. «Առանձին պա­
տահարները, ինչպես նաև հեռավոր գյուղերում բռնի հափշտակու­
թյունների դեմ զինված դիմադրությունը, սպանությունն այն թուրքերի, 
որոնք պահանջում էին իրենց հանձնել հայ կանանց ու աղջիկներին, 
հեռագրալարերի և հեռախոսային կապի կտրելն ու խանգարելը և 
լրտեսությունը, սրանք երևույթներ են, որոնք իրենց մեջ ոչինչ չունեն, 
եթե նաև նկատի առնվի, որ դրանք տեղի էին ունենում պատերազմա­
կան պայմաններում և այն էլ խառը բնակչությամբ սահմանամերձ վայ­
րերում»:”

Թուրքական մյուս վարկածը, թե հայերը ռուսական կողմնորոշում 
ունեին և ձգտում էին Ռուսաստանի օգնությամբ թոթափել օսմանյան 
լուծը, ընդհանուր առմամբ համապատասխանում էր իրականությանը:

Իթթիհատսւկան լիդերներից մեկը' էռմերՆաջին, 1914 թ. դեկտեմբե­
րի 4/17-ին Վռամյանին հասցեագրած սպառնալից նամակում գրում Է. 
«Դաշնակցականները ռուսների հետ ընկերացել Են... Ձեր և Ձեր ընկեր­
ների հավատարիմ չլինելը հասկանալի Է... Կառլ Մարքսի, Կրոպոտկի- 
նի տեսություններով հպարտացող ձեր կուսակցության գործիք լինելը 
ռուսական ցարերին XX դարի ամենածիծաղելի արդյունքներից մեկն 
Է»:”

Ծիծաղելի, թե ոչ, բայց մի բան իրողություն Է, որ Հ. 3. Դաշնակցու-

“  Գ երմա նիա յի  ա ր տ ա ք ի ն  գ ո ր ծ ե ր ի  ն ա խ ա ր ա ր ո ւթ յա ն  ա ր խ ի վ ,  к 168, թ ի վ  9 (3224):
*  Ա-դօ, նշվ. ա շխ ., Է յ 97:
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. . առմամբ արևմտահայությունը, անկախ իրենց
թյուՕը ՈԼ. ըսդոասո П աշխարհամարտի սկզբնական շրջանում,
ոուսամեաությունԻ& ֊ ասպանություՕը. կատարեցին էրզրումում 
այսինքն յ |1̂ ւոտձ ա ն ՈւթյուՕը- ոուս֊թուրքական ընդհարումներում 
ստանձնած որդեգրեցին: Սա իրողություն է, որն ապա-

ա ղ բ յո ւ ր ի  ավյալՕեթո*

ru oh հոհոոոո մասը բա ղ կ ա ց ա ծ  Է հինգ ինքնուրույն 
Վ . Տ ա տ ր յ ա ն ի  ԳՐՔ» Ր в ԱլԱկայն ըվիրված են մեկ ընդհանուր

ուսումնասիրությո П ■ իրականացման երիտթուրքական
հաՐ9Ի' 3 ! ւ  Д  փ Տ ո Տ ա °  սԿ^^վորման ու դրանց իրակա- 

Տ Տ օմ ն ե ր ի  մշակման հարցի քննությանը:
«“ ի^ա կա Օ  կուսակցությաՏ սկգբօակաօ (սաոիւափուՕՕե™. 

ш Ь ш Л ш М  է այդ կուսակցության մեծապեաական-այլամերժ 
« ո շ Տ ա Օ  Օասյւն: Հեղինակն ււրավացիոոեՕ նկատում Է. «իթթիհա- 
Տ ա Օ  հեղափոխությունը ղուրկ (Л թակված ղաղափարախոսոլթյաՕ 
եոԱանհց՛ Այդ շարժման ղեկավար տարրերը, որոնք կազմված Էին մի 
7ШПР զինվորականներից, ուսուցիչ-մտավորականներից և պետական 
ծառայողներից, պարզապես ցանկանում Էին ձերբազատվել համիդյան 
վարչակարգի բռնակալակալ լծից» (Էջ 109): Իթթիհատականները եր­
կար ժամանակ գործում Էին որպես ընկերական սերտ կապերով զոդ­
ված ընկերակցություն (ջեմիեթ)' գաղտնի ու դավադիր եղանականնե­
րով: Թալեաթի կենսագիր թուրք հեղինակներից մեկը գրում Է, որ իթթի- 
հաաը երկդեմ կազմակերպություն Էր, որը բացի լեգալ կառույցներից, 
ուներ նաև գաղտնի օղակներ, ինչը Թալեաթին հնարավորություն 
տվեց «ապահովել ջեմիեթի ապօրինի գործողությունը»:34

Հեղափոխությունից հետո ակնհայտ դարձավ, որ իթթիհատն անճա­
րակ կուսակցություն Էր, ինչը հետևանք Էր' հինը ոչնչացնելու մոլուցքի 
տևական գերիշխանության և պետություն կառավարելու փորձի բացա­
կայության: Դրության տերեր Էին դարձել արյունախում բախտախնդիր­
ները, որոնք բացի բռնաբարություններից ուրիշ բանի ընդունակ չէին: 

Երկրորդ գլխում քննարկվում է Ադանայի կոտորածը:. Հեղինակի 
միանշւսնակ եզրակացությունն է' իթթիհատականները, մւսսնավորա-

14 Tevfik Cavdar, Talat Pasa. ... Անկարէս, 1984, Էջ 190, 210:
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պես Նազըմը, Ադանայի նախճիրի կազմակերպման գործում վճռական 
դեր են խաղացել: Ադանայի կոտորածը հնարավոր դարձրին մի շարք 
պարագաներ: Նախ հայերով ու խիտ բնակեցված Ադանան զերծ էր 
մնացել 1894 թ. կոտորածներից ու ադանացի հայերը բարեկեցիկ վի­
ճակում էին, և թուրքերն այդ քաջ գիտեին: Ավարառության հեռանկարը 
արդեն իսկ ազդակներից մեկն էր. բացի այդ Ադանայում կար հակսսիթ- 
թիհատական սուլթանամետ հզոր ուժ, որի հետ համագործակցում էին 
մոլեռանդ մահմեդական տարրերը, իսկ իթթիհատական հեղաշրջումը 
սպառնում էր վերացնել այդ խավերի արտոնյալ գոյությունը:

Պատահական չէ, որ Ադանայի իրադարձությունները համընկան 
Կ.Պոլսի մարտի 31-ի հակաիթթիհատական իրադարձությունների հետ: 

Մինչդեռ Ադանայի հայերն, իրոք, հրապուրված էին իթթիհատական 
հեղափոխությամբ, ինչն օգտագործեցին իթթիհատի պարագլուխները 
իրենց դեմ բարձրացող դժգոհությունների ուղղությունը փոխելու, այն 
հայերի դեմ ուղղելու համար:

Ադանայի իրադարձություններն ուսումնասիրող կառավարական 
հանձնաժողովի կողմից և դրա հիման վրա տեղական իշխանություննե­
րին ուղարկված շրջաբերականում գրված էր. «Հայերը, որոնք քանիցս 
օսմանյան հայրենիքին իրենց նվիրվածության ապացույցներ են տվել, 
զոհ գնացին անհիմն կասկածներին և գրգռություններին»:33

Նույն հանձնաժողովի (որ գլխավորում էր Հակոբ Պապիկյանը) կազ­
մած տեղեկագրում կարդում ենք, որ տեղի իթթիհատական «Jtidal» օ- 
րաթերթը «ջարդերից մի քանի օր առաջ միտինգ էր կազմակերպել, որ­
տեղ մահմեդական բոլոր դասակարգերը պաշտոնյա, հոգևորական, 
զինվոր և բանվոր, աշխատում էին զանգվածային հարձակում պատ­
րաստել... Իթթիհատ վե թերաքքըի կուսակցության անդամները Ադա­
նայի վայրագ եղեռնագործության կազմակերպման ու գործադրման 
մասնակից են եղել»:“

Երբ փորձեցին դատել նույն թերթի խմբագրին, նա մեծ եպարքոս 
Հիլմի փաշային հեռագրեց, որ եթե իրեն ազատ չթողնեն, «բոլոր 
գաղտնիքները պարզելու է», և, իսկապես, կառավարությունը բավա-

“  Հւսկոբ 3. Թ էրզեան, Կ իլիկիոյ ւս դետ ը , հ. 5, Պ ոլիս, 1912, էջ 765:
“  Ս տ ա ն ա յի  եղեռնը : Տ ե ղ ե կ ա գի ր  Յ ակոբ Պ ա պ ի կ ե ա ն ի : Հա յա ց ո ւց  Յ ակոբ Ս ա րգիսեա ն , 
Պ ոլիս, 1919, էջ 25. 42:



ո աոաոԱելով^ Անգլիայի դեսպան Լոութհերի 
ր ա ո ե ց ն ր ա ն թ ^ ա Ք ^  ե իտթուրքերԸ զբաղեցրած պաշտոնում 
կարծիքով Հիլմի փաշ յ լ  տինքօերի տեղյակ լինելով», ավելի 
թողեցին, քանի np t Q ընդդիմության շարքերում: Եվ
անվնաս էր կսւռավա՞ .W րծակիցները, չկարողանալով խափա-
S Z t m S ! Ա * *  ИП^ПШОПЛ V *m tb

М"™1,ш4° «Ի^ատականՕսոի "шіішр 
Վ.տաարյա П /» որով նրանք համոզվեցին, որ աերություննե-

փՈՐձ որակում են հայկական ջարդերի նկատմամբ իրենց ավանդա­
կան անտարբեր վերաբերմունքը: Տերությունները Մերսինի շրջանում 
կուտակված տեղից չշարժվեցին, մինչև որ չավարտվեց Սղանայի 
աո ունալի բաղնիքը: Երկրորդ երիտթուրքերը հասկացան որ եթե հա- 
Լ հ ն  հաջողվի թեկուզ նվազագույն չափով զինվել, նրանց կոտորելը 
ոժվաո խնդիր Է դաոնալու: Հետևաբար հայերի կոտորածի գլխավոր 
նախապայմանը նրանց նախապես զինաթափելն էր: Եվ պատահական 
չէ որ այդ իրադարձություններից անմիջապես հետո օսմանյան 
խորհրդարանը օրենքներ ընդունեց, որոնցով փոքրամասնություննե­
րին արգելվում էր քաղաքականապես կազմակերպվել ե ազգային 
նպատակներ հետապնդել: Խորհրդարանն ապօրինի հռչակեց և խիստ 
պատիժներ սահմանեց արևելյան նահանգներում գործող ֆիդայական 
խմբերի ու դրանց մասնակիցների նկատմամբ: Ավելի ուժեղացվեց 
ճնշումը մամուլի վրա:”

1910 թ. օգոստոսի 6-ին տեղի ունեցավ երիտթուրքերի Սալոնիկի 
հանրահայտ ժողովը, որտեղ որոշվեց ձուլել հպատակ ազգերին, 
նրանց օսմանացնել: Ու ինչպես նկատում է թուրք պատմաբան Հիքմեթ 
Յուսուֆ Բայուրը, իթթիհատն ի վերջո հարցը «բանակի միջոցով լուծե­
լու մասին պիտի խորհի»:”  Ուստի միանգամայն իրավացի է Ռենե Պի- 
նոն, երբ գրում է, որ Սղանայի սպանդը կայսրությունը միատարր ազգի 
վերածելու դոկտ. Նազըմի ծրագրի փորձաքարն Էր:40

"  3. Թէրզեան, նշվ. աշխ.. 5-րդ հա տ որ, Էջ 809:
*  Feroz Ahmad, The young Turks. The Committee of Union and Progress in Turkish 
Politics 1908-1914, Օքսֆորդ, 1969, Էջ 61-62:
B Yusuf Hihmet Bayur. Turk Ynkilabi Tarihi, h. II, 4-րդ մա ս, Ա նկա րա , 1952, Էջ 13֊ 

Ш э Г ^ І З і "  "La li9U'dati0n d® rEmPirs ottoman", Revue des Deux Mondes, h. 53,
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Ադանայի ջարդերի իրականացնողը իթթիհատի տեղական կոմիտեն 
էր: Եվերիտթուրք լիդերները չհապաղեցին դրանից համապատասխան 
եզրակացություններ անել: Սալոնիկի նույն ժողովում Թալեաթը հւսնձ- 
նարարեց. «Պետական պաշտոնյաների կողքին մեր կենտրոնական 
կազմակերպության ճյուղերի գոյությունը հիմնական հարց Է»:

Վ.Տատրյանը գրում է. «Քանի որ թուրքահայության մասնակի կամ 
ամբողջական բնաջնջումն ընդհանրապես գավառային հարց Էր, իթթի­
հատի գավառային ենթակառույցն այդ բնաջնջման իրագործման մեջ 
անգնահատելի և վճռական դեր կատարելուն Էր կոչված» (Էջ 116): 

Հետաքրքիր Է Վ.Տատրյանի նաև հետևյալ միտքը, որ Բալկանյան 
«պատերազմի արդյունքը մեծ դեր խաղաց հայկական ցեղասպանու­
թյան գաղափարի սաղմնավորման մեջ» (Էջ 118): Եվ ապա «առաջին 
անգամը լինելով երկու մոլեռանդորեն հայատյաց իթթիհատականներ, 
բժիշկներ ևազըմն ու Շաքիրը տիրական դիրք գրավեցին կենտրոնա­
կան կոմիտեում: Այդ դիրքն ավելի հզորացավ և ամրացավ շնորհիվ 
թուրք ազգայնապաշտ և իթթիհատական նույն գաղափարախոսության 
ռահվիրա Զիա Գեոքալփի աջակցությանը: Նա Էր, որ զորավիգ եղավ 
Թուրքիան ոճրագործ միջոցներով «մաքրազերծելու» գաղափարին, 
ինչը 1912-13-ին իթթիհատի կողմից որդեգրած կուսակցական ծրագրի 
հիմնական կետերից սեկը եղավ» (Էջ 119):

«Արևելյան հարցը, որ առհասարակ Բալկանների հարցն Էր, հատ­
կապես Սակեդոնիայի հարցը, Բալկանյան պատերազմից հետո գրեթե 
տարրալուծվելով նույնացավ Հայկական հարցի հետ: Այլ խոսքով Հայ­
կական հարցը Արևելյան հարցի շարունակությունն ու խտացումը ե- 
ղավ: Հետևյալ կարևոր ազդակներն իրենց ազդեցությունն ունեցան 
այս գործընթացի մեջ: Առաջին անգամը լինելով թուրքերը դառնու­
թյամբ նկատեցին, որ եթե պայմանները թույլ տան, այսպես կոչված ան- 
հավատ և նախկին ստրուկ, հպատակ ազգերն ի վիճակի են ոչ միայն 
զենքով իրենց պաշտպանելու», այլև հաղթելու օսմանյան բանակային 
ուժերին (Էջ 120-121): Իսկ կայսրության դռները համառորեն թակում 
Էին Մակեդոնական հարցը և Արևմտյան Հայաստանում բարենորոգում­
ների իրականացման խնդիրը: Հատկապես վերջինը թուրք լիդերներին 
հանգիստ չէր տալիս: Իթթիհատական գաղափարախոս Աբդուլլա 
Ջևդեթը գրեց. «Որոտալից գոռում-գոչյունները, որոնք մեր եվրոպա­
կան սահմաններից են լսվում, արդյոք ի վիճակի՜ են մեզ արթնացնել: 
Ինքներդ ձեզ մի խաբեք մտածելով, թե քանի որ մեր մտահոգություն-



,,.,ան Թուրքիային, հարկ չկա մտահոգվելու 
ներն առնչվում են ^ " ^ ոլիան մեր կյանքի ամեն մի մանրաթելի 
Անատոլիայի համ^ տ ,ուխը լ  մեր շնչած օդն է».՜4’ 
ակնունքն է. հանդես եկավ «Թանին» կիսապաշտոնա-

Խմբագրական հոդՎ իացնել, թե այսօր իրեն կենդանաց-
կան թերթն- «Ո Վ ԿարոԴ ռփնի տրակտատում Մակենդոնիային
նեւ ձԳ^ոդ 23-ՐԴ ո Փէ չի հԱյշորղ|ւ 61.րդ հոդվածը... Հետևա- 
վերաբերոդ հոք«ա 14 միջամտության և Եվրոպայի կողմից
բար. երբ [ T nLi nn հակակշռի ենթարկելու մասին, պետք Է մտածենք 
մեր ներքքիռնգ?ՒՐ|հհՐնա.,և Արևելյան Անատոլիայի մասին, քանի որ Դու-
S j S t l l U հնա^ վոր չ ի  փ ս Ե լ ո լ  փ ր կ ե լ  ն ա և  Ա ն ա տ ո ՛

հսկաահս նույն 1913 թվին, երբ թուրքերը հուսւպքված ու շփոթ- 
է ի ն  նորից առաջ քաշվեց հայկական Բարենորգումների հարցը, 

Տ  1914 թ հունվարի 26-ին (փետրվարի 8-ին) ստորագրվեց Ա.Ման- 
ոեւ?տամհ կազմած ե որոշ փոփոխությունների ենթարկված բարենորո­
գ ն ե ր ի  ծրագիրը: Թալեաթն ու նրա համախոհները կատաղած Էին. 
օտար տերությունների օգնությամբ բարենորոգումների հասնելուց հա­
յերի ձեռք քաշելուն ուղղված նրանց ջանքերն ապարդյուն Էին անցել: 
2եմալ փաշան նույնիսկ հավաստիացնում Էր, որ պատերազմի մեջ 
Թուրքիայի մտնելու «միակ» պատճառն այս համաձայնագրից ձերբա­
զատվելն Էր.՜" Դեռ 1913-ին նույն Ջեմալն իր մոտ հրավիրեց Վարդգե- 
ււին ու ասաց. «Եթե դուք պնդեք եվրոպական վերահսկողության վրա, 
մենք ստիպված ենք լինելու ընդունել: Բայց դրա հետևանքն այն Է լի­
նելու, որ այդ վեց վիլայեթներում իսլամ բնակչությունը ոտի կելնի, և 
300-400 հազար հայ կոտորվելու Է: Հավանական Է, որ ռուսներն առի­
թից օգտվելով գան ու գրավես այդ նահանգները»:44

Խալիլը Գ. Զոհրապին ասել Է. «Թուրքերը կգերադասեն մեռնել, քան 
հայկական հարցում որևէ օտար պետական միջամտություն ընդունել»: 
Զոհրապը գրում է, որ Խալիլի այդ այցը «գերագույն ու վերջին ձեռ­

о  л-ишаО Տա№'^_

41 Tank Zafer Tunaya. Тигкіуѳ de Siyasal paitiler, Գ հա տ որ , Ստւսմբուլ, 1989, s. 463.
a Անտոնեան U., Պ ա տ կերա զա րդ  ը ն դա րձա կ  պ ա տ մո ւթ ի ւն  Պ ա լկա ն ե ա ն  պ ա տ ե ր ա զ մ ի ն ,  
Գ հատոր, Կ. Պոլիս, 1912, էջ 459:
°  Cemal Pasa, Hatiralar, Ստամբուլ, 1977, 8. 438.
44 Արմեն Գարո, Ապրած օրեր, Պոսթոն, 1948, էջ 191:
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նարկն էր թուրքերի և հայերի միջև խզումը պատերազմի վերածվելուց 
առաջ»:45

Թալեաթը բազմիցս զգուշացրել է Վարդգեսին ու Գ.Զոհրապին, թե 
հայերը պետք է խուսափեն դիմել «մանավանդ իրենց մահացու թշնա­
մի ռուսներին, որովհետև այդ կնշանակի օսմանյան տարածքների ան­
դամահատում», հարկ է ձեռք քաշել «դրսից» և առանց աղմուկի լուծել 
«մեր ներքին ընտանեկան վեճերը»: «Իսկ եթե այս անգամ էլ չլսեք մեզ 
և շարունակեք ճնշում գործադրել օտար ուժերով, միևնույն է, որևէ ի- 
րական արդյունքի չեք հասնի»:4*

Մի այլ անգամ իթթիհատականները նորից սպառնացել էին. «Հայե­
րը մի նոր Բուլղարի են ուզում ստեղծել... Դեռևս չեն խրատվել, չգի­
տեն, որ մեր կամքին հակառակ որևէ ձեռնարկ ջախջախվելու է: Թող 
սպասեն, հավանաբար մեզ ևս պատեհությունը չի պակասի»:47

Երբ դեռ ընթացքի մեջ էին բարենորոգումների շուրջ բանակցու­
թյունները, 1914 թ. ձմռանը սուլթանական պալատում իթթիհատական­
ները ժողով են գումարում, որտեղ Թալեաթը, էնվերը և այլոք «ամենա­
խիստ ձևով են արտահայտվում հայերի դեմ, նրանց ներկայացնելով 
անջատողականներ և Ռուսաստանի ու Անգլիայի ձեռքին գործիք, խռո­
վարարներ և հայ ազգի դեմ ծանր որոշումներ են ընդունում»:

Հարցն ավելի սուր բնույթ ստացավ այն օրից, երբ ցարական կառա­
վարությունը դեն նետեց հայերի հանդեպ լոբանոփան քաղաքականու­
թյունը և հանդես եկավ Հայկական հարցի հովանավորի դերում:

Իր հուշերում Աազոնովը պատմում Է1Ց14 թ. մայիսի 14-ին, Ղրիմում 
գերմանական զինվորական առաքելության' Թուրքիա գալու հետ կապ­
ված բանակցություններում իր և Թալեաթի հանդիպման մասին. «Ես 
ունեի մի այլ ավելի ազդեցիկ միջոց, որը միշտ հարկ եղած ազդեցու­
թյունը գործում Էր թուրքական կառավարության վրա... Ռուսական կա­
ռավարության կողմից հայկական վիլայեթներում բարենորոգումներ 
մտցնելու ձեռնարկը, որին ես մեծ կարևորություն Էի տալիս, իթթիհա- 
տական կառավարության համար հատկապես անախորժ Էր, քանի որ 
այն համարում Էր հարված իր անկախությանը... Թալեաթի հետ ունե­
ցած հանդիպումներում իմ միակ նպատակն Էր համոզել նրան, որ մենք

46 Նսյյիրի, 22-րդ հա տ որ , թ ի վ  46-50, մա յի ս  1975, Էջ 3,4:
*  Վ. Փ ա փ սւզ յա ն , նշվ. ա շխ ., Էջ 236:
47 Կ. Ս ա սա նի , նշվ. ա շխ ., Էջ 838:



,r ««ահսաանց մեծ նշանակություն ենք տալիս և
Հա յկական 1քհ ա1Իրեր'հետևել այդ խնդոին. մինչև որ իրականացվեն
բարենորոգումները»:*՜ է Վ.Տատրյանը,- հակառակ իր հայա-

«Ռուսական օործո Ը.- համար դարձավ աղետալի», հատ-
նպաստ նպատ ակադրմա ն^ յռազմաքաղաքական դաշնակցության 
կապես թուրք-ԳնՈ աաւմանագրից հետո: Մանավանդ որ՜ թուրքերը 
1914 թ. ° Հ ™ Հ հ Ր.ե Գերմանիայի ռազմական և քաղաքական իշ- 
կարոդացան ապ Վ ցությոլնը հայկական նախճիրին:
խանությունների՚ Д ° п̂ рш0уиш0опіиш0 գերատեսչությունում

^ աԵլոլ լ  հս'",դոլթ,ան տակ աո՜ ա ձ H tJ m n  որը ղեկավարում էր ոսաիկաՕակաՕ բաժնի աՕօ- 
ոՒն տԽոահռչակ Բեդրին: Եվ ահա «վտանգավոր» հայերի համար 
«անձնական թղթապանակներ» ստեղծվեցին, և նրանց ԲԴլոր կասկա­
ծ ի  քայլերն արձանագրվում Էին: Պատերազմի հենց սկզբից ստեղծ- 
dba մի գերգաղտնի մարմին, որի պարտականությունն Էր հայերին 
ահաբեկել և վախի մեջ պահել: Այս մարմինը գործում Էր Բեդրիի՜ 
Անվտանգության ընդհանուր տնօրենի, Թալեաթի մտերիմ Մուսաֆա 
Ռեշադի. Ազիզ և էսադ բեյերի ղեկավարության ներքո: Բեդրին ու Ռե- 
շադն իրականացրին պոլսահայ մտավարականության ձերբակալու­
թյունն ու աքսորը: Այս մարմիններում առանձնահատուկ Էր Ջանփոլա- 
դի դերը: Նրան Էին ենթարկվում տեղահանության և տարագրության 
գործերը վերահսկող գավառական ոստիկանական ուժերը» (Էջ 126):

Այս գիշատիչներից էսադը անգլիացիներին հանձնեց իթթիհատի 
գաղտնի փաստաթղթերը, որոնցում «կար հայկական ցեղասպանու­
թյան ծրագրի նախնական մի ուրվագիծ, որ ինքն անձամբ Էր գրի առել 
իբրև իթթիհատական գաղտնի ժողովների արձանագրությունների հա­
մար պատասխանատու: Այդ ժողովին ներկա են եղել Թալեաթը, Նւսզը- 
մը, Բ.Շաքիրը, Ջանփոլադը և գնդապետ Սեյֆին» (Էջ 126):

Գերմանացիների խորհրդով ստեղծվեց Հատուկ կազմակերպու­
թյուն, որի առաջ խնդիր Էր դրված գործել ռուսական բանակի դեմ ու 
նրա թիկունքում: Սակայն նրանք այս խնդիրը լուծել չկարողացան, և 
Բ.Շաքիրի պնդմամբ նրանց նոր առաջադրանք տրվեց՜ իրականացնել

“  Souvenirs de M. S. Sazonov. Les Annees fotales. Փ արիզ, 1927. Էջ 143. 144-145.
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հայերի բնաջնջումը, ինչը գործնական քաղաքականություն դարձավ 
Սարիղամիշի ճակատամարտում թուրքերի խոշոր պարտությունից հե­
տո: Նույնիսկ սուլթանական «իրադե» հրապարակվեց այս կազմակեր­
պության գործունեության վերաբերյալ, որը նրա գործողությունների 
շուրջն օրինականության պատրանք ստեղծեց ու այդ ջարդարար կազ­
մակերպության առջև դռները լայնորեն բացեց ամեն տեսակ չարագոր­
ծությունների համար: Հիմնականում ոճրագործներից կազմված այս 
կազմակերպությունը գործում էր իշխանության մարմիններից անկախ, 
այն պետություն էր պետության մեջ: հթթիհատականները, սկսած 1Ց13 
թվից, իրենց ձեռքը վերցրին կենտրոնական և տեղական իշխանու­
թյունների բոլոր մարմինները:

Մասնավորապես ոստիկանական ծառայությունն անցավ մոլեռանդ 
հայահալած իթթիհատականների ձեռքը: Հատուկ կազմակերպության 
ղեկավարներից մեկի վկայությամբ ոստիկանության տնօրինությունը, 
մասնավորապես' հայության պատուհաս Բեդրին, ամբողջությամբ իթ­
թիհատի կենտկոմի տնօրինության տակ էր:

Եվ եթե նաև նկատի առնվի, որ իթթիհատի ղեկավարության կազ­
մում վճռորոշ խոսքը պատկանում էր պանթուրքիստական հակահայ 
ուժերին,49 որ բալկանյան պատերազմից ու բարենորոգումների ծրա­
գիրն ընդունելուց հետո թուրքական ազգայնամոլական շրջաններում 
հակահայ տրամադրություններն իրենց բարձրակետին էին հասել, ու 
նաև այն, որ «Թուրքիան թուրքերին» նշանաբանը դարձել էր գործու­
նեության նպատակ, գործնական քաղաքականություն, ապա միանգա­
մայն հասկանալի պետք է համարել գերմանական դիվանագետ Ռ.Կալ- 
մանի հետևյալ կարծիքը (1917 թ. փետրվարի 16). «Հայերի բնաջնջու­
մը, որն արդեն լայն տարողությամբ իրագործված է և բխում է բնաջնջե­
լու քաղաքականությունից, հետևանք է հայերի սանձազերծած բարե­
նորոգումների հատուկ շարժման, հատկապես 1912-ի բալկանյան պա­
տերազմից հետո նրանց ջանքերի»:50 Հասկանալ կարելի է, բայց ոչ 
ճշմարտության տեղ ընդունել: Ոչ թե հայերի ջանադրությունն, այլ, ինչ­
պես վկայում է հանրահայտ հրեա գործիչ Ուրիել Հեյետը, Զիա Գեոքալ- 
փը մշակեց փոքրամասնություւներ և, մասնավորապես, հայերի հան-

*  Gavdar, Talaf Pasa, s. 73.
*  Գ ե րմա նա կա ն  ա րտ . գործ . ն ա խ .  ա ր խ ի վ ,  A. A. Turkia. 183/46. A. 5919:



гтюішО ծրագիր, որն ընդունվեց կուսակցության և. 
դԵպ քադաքական թյ կառավարության կողմից- 
հիմնականում, իրագոր իքթհհատականները մեծ տեղ էին հատ-

ուժերին, մասնավորապես. 3-րդ բանակին, որը 
կացնում նաև Դ վ ված էր սրևմտյան Հայաստանում, որի սպայա-
հիմնականո Դ մեծամասնությամբ իթթիհատական էր:
?տ4 -հ հունվարին ամբողջ բանակը «իթթիհատականացվեց». նրանից 
1ուրս մղվեցին բոլոր ոչ ազգայնական հրամանատարները: Դրանով 
^նաԿն Քադաքականացվեց և ներգրավվեց հայասպանության գոր-

ծԸ̂ ատոքկ?կազմկերպությունը,- գրում է Վ.Տատրյանը,- իթթիհատի 
ան մահասփյուռ դժոխային մեքենան էր. որի միջոցով այդ կուսակցու­
թյանը հաջողվեց ներթափանցել թուրքական պետական հաստատութ­
յան մեջ. այլափոխել այդ պետության կառուցվածքային... ինույթը»: Եվ 
որպես այս խոսքերի ապացույց բերված է նախկին մեծ եպարքոս (վար­
չապետ) Սայիդ Հալիմի տված ցուցմունքը, որ Հատուկ կազմակերպու­
թյունն առանց կառավարության գիտության կազմված «շատ վատ» 
մարմին էր: Ամեն անգամ, երբ Ռազմական նախարարությանն այս 
մարմնի գործունեության մասին պաշտոնական հարցապնդում էր լի­
սում, «կամ ուրանում էին նման կազմակերպության թյությունը և կամ 
պատասխան չէին տալիս», Թալեաթը սանձարձակ գործող մեկն էր և 
«ցանկացածն անում էր»:52 Սրան թուրք պատմաբան ՋեմալՔութայն ա- 
վելացնում է «հսկայական կայսրությունը ենթարկված էր կուսակցա­
կան բռնակալությանը»:0

Թվում է, թե Վ.Տատրյանը չափազանցեցնում է Հատուկ կազմակեր­
պության դերը, նրա ազդեցությունը պետական համակարգի վրա. հա­
զիվ թե անկեղծ է Ս.Հալիմի ցուցմունքը: Հավանաբար այս խնդրում ևս 
միտումնավոր առաջ են մղվում առանձին անձիք ու կազմակերպու­
թյուններ թուրքական պետական-կառավարական համակարգին ու, 
առավել ևս, թուրք իթթիհատական կուսակցության հետ, իբր թե հայկա­
կան ցեղասպանությունը միայն նրանց ձեռքի գործն է: Սակայն պար­

ե ր ն  ?990 3°6Undatl0nS of Turkish Nationalism The Life and Teachings of Ziya Gokalp.

' Harb Kabinelerinin Isticvabi, Ստամբուլ, 1933, tg շ 87.
”  Kutay. Birinci (թիվ 33 ծանոթ.), է? 36:
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զից էլ պարզ է, որ այդ քաղաքականության ակունքները հրապարա­
կում իթթիհատականության երևան գալուց շատ ավելի վաղ Եղած իրո­
ղությունների համակարգում Էին: Հայերի բնաջնջումը թուրքերի ւսզգա- 
յին-պետական քաղաքականությունն Էր, և թե' Աբդուլ Համիդ 2-րդ սուլ­
թանը, թե Միություն և առաջադիմություն կուսակցությունը և թե՛ քեմա- 
լականությունն այլ բան չէին, եթե ոչ այդ քաղաքականությունը գոր­
ծադրելու միջոց, զենք: ճիշտ է. պատմական պայմանների տարբերու­
թյունների հետևանքով այդ միջոցները տարբեր ծավալի ու բնույթի 
ներդրում ունեին հայության բնաջնջման գործում, սակայն դա բա­
ցարձակապես չի փոխում դրանց այլամերժ հայասպան դեմքը: Այո՛, 
հայերի բնաջնջման «գլխավոր ծանրությունը» դրվեց իթթիհատի ուսե­
րին, այս վերջինս նախատատրաստական-կազմակերպական ու քա­
րոզչական մեծ աշխատանք կատարեց այդ խնդիրն իրականացնելու 
համար, սակայն հավանաբար ճիշտ չէ ասել, թե «իթթիհատը փորձեց 
պետության դեմքով հրապարակ իջնել... Հայկական ցեղասպանությու­
նը ցայտուն արտահայտությունն է միահեծան և բռնակալ կուսակցու­
թյան այն հանցագործ նպատակադրության, որով մի ամբաղջ ազգ կոր­
ծանվեց շնորհիվ իթթիհատի կուսակցության դավադրական միաձուլ­
ման օսմանյան պետության հետ» (էջ 133): Եթե ցեղասպանությունը 
չբխեր օսմանյան պետական քաղաքականության շահերից, հազիվ թե 
հնարավոր լիներ այդ միաձուլումը: Ցեղասպանությունը միջոց էր 
Արևմտյան Հայաստանը թուրքերի հայրենիք դարձնելու օսմանյան իղ­
ձերի իրականացման համար:

Գրախոսող Ստեփան Պողոսյան


